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CocraButeanb: Ky3pmuna M.H. Unoctpanusii s3bik B npodeccruoHanbHoi cepe. Pabouas
nmporpaMma JUCHMIUIMHBI 711 CTYAEHTOB, OOYyYalolmUXCs MO HampaBieHuio moaroroBku 38.03.01-
«JKoHOMHKa» Tpodmib «AHAIM3 M YHpaBlIeHHE PUCKaMU opraHu3zauum» (ouHas ¢opma oOyueHws,
nporpaMma MOATrOTOBKM — OakanmaBpoB)— HoBopoccuiick: @®uHaHCOBBIM yHUBepcUTeT, Kadeapa
«Mudpopmarrka, MaTeMaTHKa 1 00IIeTyMaHUTapHbIE JUCHUTUTMHEDY, 2019. -50 c.

JucruminHa «HOCTpaHHBIA S3BIK B MTPOYECCHOHATBHOM cdhepey BXOTUT B MOIYJb AUCIUILIMH,
WHBAapUAHTHBIX JJIS HANpaBJICHHUS MOJATOTOBKM, oTpaxarmomux crneuupuky BY3a. B mporpamme
IPE/ACTAaBICHbl TE€PEeYEHb IUIAHUPYEMBIX pE3yJbTaTOB OCBOCHUS JWCHUIUIMHBI, JACTCS TEMaThKa
MPAKTUYECKHUX 3aHATHH M TEXHOJIOTUU UX MPOBEICHUS, IEPEUUCICHBI ()OPMBI CAMOCTOATEIBHON pabOTHI,
(GOHI OIEHOYHBIX CPEACTB JUIS NMPOMEXKYTOYHOH aTTeCTalluH, MPHUBOIUTCA y4eOHO-METOIUYECKOE M
nHpOpPMAMOHHOE OOecreueHne MUCHUIUIMHBI, METOAMYECKHE YKa3aHHUs 10 OCBOCHUIO JHUCIUIUIMHBI,
OITMCAaHUE MaTEePHAIbHO- TEXHUYECKON 0a3Bbl.
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1. HamMeHoBaHMe TUCHUILINHBI
WHocTpaHHbIi S3BIK B POQecuOHaTbHON cdepe

2. IlepeyeHb IUIAHMPYEMBIX Pe3yJIbTATOB OCBOEHHSI 00pPa30BaTe/IbHOIN NMPOrpaMmbl (MepevyeHb
KOMIIETeHIIMI) ¢ yKa3aHHeM HHIUKATOPOB MX JOCTH/KEHHUSl, COOTHECEHHBIX € INUIAHMPYEMbIMH
pe3yJbTaTaMu 00y4eHHs 10 JUCHUILIHHE.

Lenp aucuumuinHbl — GOPMUPOBAHUE HABBIKOB MPAKTUUECKOTO BIIaIEHUS] HHOCTPAHHBIM A3bIKOM
JUTSL pelieHus 3a1a4 B chepe npodeccuoHaATbHON KOMMYHUKAIIUH.

JucuuruinHa «HOCTpaHHBIN S3bIK B IPO(GECCHOHAIBHON c(epe» MO HAIPaBICHUIO OArOTOBKU
38.03.01 «DOxoHomuka» mnpoduib «AHANIW3 W yIpaBIeHUE DPUCKaMU oOpraHu3auuu (ouHas Gopma

o0y4eHwus1) odecreuynBaeT HOPMUPOBAHKUE CICTYIONTUX KOMIICTCHITHI:

HHOCTPAHHOM A3BIKC

Kon HaumenoBanue HNuaukaropsbl Pe3ysabTarsl 00yyeHus (BjajgeHusi, yMeHHsI
KOMIIETeH | KOMIIeTeHUHMH NOCTUKEHUS ¥ 3HAHHUS1), COOTHECEHHbIe C
107071 KOMIIEeTeHIIUH KOMIIeTeHIIUSIMU/MHANKATOPAMH
AOCTHKeHUsI KOMIIeTeHIHii
YK-3 CriocobHOCTb 1. Ucnons3yer 1.3HaTh:
IPUMEHSTH MHOCTPAHHBIN SA3bIK | ~-TEOPETUUYECKNUE OCHOBBI OpraHU3aluu
3HAHUA B MEXJIMYHOCTHOM KOMMYHHUKAIUH (ICUXOJIOTHYECKUN U
MHOCTPAHHOTO OOLIeHUH U JMHTBUCTUYECKUH aCIIEKT);
A3bIKa Ha npohecCHOHANBHOM | -CTPYKTYPY CTaHAAPTHBIX
YpPOBHE, JIeSITEIIbHOCTH, KOMMYHUKaTUBHBIX 3a/1a4;
JIOCTaTOYHOM BbIOMpast yMeThb:
JUIst COOTBETCTBYIOILIHE -aHAJIM3UPOBATh U IPUMEHSTH Ha IIPAKTUKE
MEXJIMYHOCTHOT | BepOaJbHbIE U 3HAHUS [ICUXOJIOTUH OOIEHUS, aIeKBAaTHOTO
0 oOmieHus, HeBepOasbHbIE JMHTBUCTHYECKOTO 0(hOPMIIEHUS COOOIIEHU I
yueOHO 1 CpeacTBa B CUTYaIUsX PEHICHUS CTaHAAPTHBIX
npodeccuoHanb | KOMMYHUKAIUH. KOMMYHUKaTUBHBIX 3a/1a4;
HOU
NeSTeTbHOCTH 2. Peanmm3yer Ha 2. 3HATH:

-(YHKIIH U BUJBI, COLIUATHHO-

KOMMYHHUKATHBHBIE | ICUXOJIOTHYECKYIO CTPYKTYpPY OOILEHUS;
HaMEpEeHMs YCTHO U | MoJieNIn AP PEKTUBHOTO JIMYHOTO U JI€TI0BOTO
MUCHbMEHHO, (mpogeccroHanbHOro) OOIIEHHUS;

UCTOJIb3Ys yMeThb:

COBpPEMEHHbBIE -aHaJIM3UPOBATH COLUAIIBHO-
HHq)OpMaHHOHHO- TICUXOJIOTHYECCKHUE q)eHOMeHBI JIMYHOT'O N
KOMMYHHKAIIMOHHBIE | TPO(PECCHOHATBHOTO OOIEHUS, TPUMEHSTh
TEXHOJIOTHUH. 3HaHUA OCYHICCTBJICHUA KOMMYHHKAIUX IIPU

3. Ucnonb3yet
npuéMbl TyOJIUYHOM

IIPOBEJICHHUH JICJIOBBIX [IEPErOBOPOB HA
WHOCTPAHHOM SI3BIKE;
-ZIIEMOHCTPUPOBATH AJIEKBATHOE PEUYEBOE
MoBe/IeHNE, yUUThIBas 3 (HEeKTHUBHBIE
CTpaTeTruu U TAKTUKU BEJICHUS JIEJTOBBIX
MEepEroBOPOB Ha MHOCTPAHHOM SI3BIKE C
MPEIBAPUTENBHON TOATOTOBKON U
CIIOHTAHHO;

3. 3HaTh:
- OCHOBBI B3aMMOJICHCTBUS MEXIY WICHAMU

4




peYH | JENOBOro
npogecCuoHaIbLHOTO
JMCKypca Ha
MHOCTPaHHOM
SI3bIKE.

4. JleMOHCTpHUpYET
BJIAJICHHS OCHOBAMH
aKaJgeMUYeCKOU
KOMMYHUKAIUU U
pEYEBOro 3THKETA
M3y4aeMoro
WHOCTPAHHOTO
SI3BIKA.

5. YMmeer rpaMoTHO
1 3¢ (HEeKTUBHO
MI0JIb30BaThCS
WUHOS3bIYHBIMU
MUCTOYHUKAMU
uHpOpMaLnH.

6. [Iponynupyer Ha
MHOCTPaHHOM
A3bIKE MUCbMEHHBIE
peueBbIe
IIPOU3BE/ICHNUS B
COOTBETCTBUHU C
KOMMYHHUKaTUBHON
3a/1a4en.

KOJUUIEKTHBA B KOMaH/IE;
- IpuéMbI yOCKICHHUS, ApTyMEHTAIINH,
BBIPAKEHUSI TOYKU 3PEHUSI HA HHOCTPAHHOM
SI3BIKE;

yMeTh:
- BBIPA3UTh MO3UIUIO KOJUIEKTHUBA U
COOCTBEHHYIO MMO3UIIMIO HA UHOCTPAHHOM
SI3BIKE;
-CUCTEMaTU3UPOBATh U 000OLIUTH MO3UIIUIO
KOMaH/Ibl;
-BBIOpaTh HanboJee ONTUMAIBHOE PEIICHHE
Y3 NPEJIJIOKEHHBIX BAPUAHTOB U
apryMEeHTHPOBATh MPaBUIBLHOCTH BHIOOPA;

4, 3HaTb:

- ICKCUKO-TPAaMMaTHYECKHE U
CTHIIUCTUYECKHE PECYpPChl HHOCTPAHHOTO
SI3BIKA,

yMeThb:
- aHAJIM3UPOBATH M CO3/1aBaTh YCTHHIC U
IIMCBbMCHHBIC TCKCTHI Ha I/IHOCTpaHHOM SA3BIKC
¢ onopou Ha cepbl OOLICHHUS, PEIIaeMYIO
KOMMYHHUKATHUBHYIO 3a/1a4y;

5. 3HaTB:

- OCHOBHBIC MPaBUJIa CHHTE3a U aHAJIN3a
UH(POPMAIINH, TPABHUIIA UCIIOIB30BAHHS
Pa3IMYHBIX TEXHUYCCKUX CPEJICTB C IICIIBIO
W3BJICUEHUS MH(DOpMaLINH;

yMeTh: U3BJIEKaTh HH()OPMALIUIO U3
pa3J'II/I‘~IHI)IX HWHOSA3BIYHBIX HCTOYHUKOB,

6. 3HATH:

-TEOPETHUYECKUE OCHOBBI OPTaHU3AIUH U
OC}’HICCTBJ'IGHI/I?[ KOMMYHI/IKaIH/II/I;

yMeThb:

HpOI/ISBOI[I/ITI) IIMCBMCHHBIC 1 YCTHI)IC
peueBbIC BBICKAa3bIBAaHHSI HA HHOCTPAHHOM
SI3BIKC.

IIKH -1

Bmagenne
OCHOBHEIMH
Hay4YHbIMU
MOHATHAMH U
KaTCropruaJIbHbI
M anmnapaTom
COBPEMEHHOM
DKOHOMMKH U UX
[IPUMEHEHUE
MIPU PELICHUN

1./leMmoHCTpHUpYET
3HaHUE
COBpPEMEHHBIX
3KOHOMHUYECKHX
KOHIIETIITHH,
MOJENEN, BETYLIUX
IIKOJI B
HallpaBJICHUN
pa3BUTHS
3KOHOMUYECKOH

1.3HaTh: OCHOBHBIE TIOHATHS, KATETOPUU U
WHCTPYMCHTBI SKOHOMHUYECKOM TEOpHHU u
MPUKIaJHBIX SKOHOMHWYCCKUX AUCIHUIIINH
YMeThb: WCIIONB30BaTh OCHOBHEIC HAay4YHBIC
MOHATHA W KAaTeTOPHANIbHBIA  ammapar
COBpPEMEHHOU 3KOHOMHKH B
PO ECCHOHATTEHOM NeITETLHOCTH




IMPUKITAAHBIX
3aaad

HayKH, HCIIOJIb3YET
KaTerOpUaJIbHbIN U
Hay4yHBI{ anmnapar
IIPU aHAJIU3€E
HKOHOMUYECKUX
SIBJIEHUW U
IIPOLIECCOB

2. BoiaBiser 2.3HaTh: COBpPEMCHHBIC  DYKOHOMHYCCKHE
CYIITHOCTh U MIPOLIECCHI

0COOEHHOCTH YMeTh: IPOBOAMTH aHAJIN3 COBPEMEHHBIX
COBPEMEHHBIX SKOHOMUYECKHUX IPOIIECCOB /ISl PEIICHHUS
KOHOMHUECKIX TEKYIIUX COIHAIbEHO-DPKOHOMUYECKHX MPo0IeM
NPOIIECCOB, UX CBs3p | 1A HHOCTPAHHOM s33bIke

C IpYyIrUMH

MPOLIECCAMU,

MPOUCXOISAIIAMH B

o0I111eCTBE,

KPUTHYECKHA

MEPEOCMBICIIUBAET

TEKYLLIHE

COIIMAIBHO-

3KOHOMHUYECKUE

POOJIEMBI.

3.I'pamotHO 1 3.3nartb: Poccuiickue, MeXXIyHapOIHbIE
pe3yIbTaTUBHO HCTOYHUKH SKOHOMUYECKON HH(OOPMAIIHU 1
[1OJIB3YETCS OCHOBHBIC HAIPABJICHHUS YKOHOMUYECKON
POCCUUCKUMH U TIOJINTUKH TOCYIapCTBa

3apyOEKHBIMH YMeTh: IPOBOIUTH OIICHKY U aHAIH3
UCTOYHUKAMU HKOHOMHYECKOH HH(MOPMAIUN [T IPUHATUSL
HAyYHbBIX 3HAHHI 1 YIPaBICHUECKUX PEIICHU
SKOHOMHYECKOUN

uH(pOpMaLnH, 3HAET
OCHOBHEIE
HaIpaBJICHUSA
SKOHOMHUYECKOH
MMOJINTHKH
rocyJ1apcrna

3. MecTo AUCUMIIMHBI B CTPYKTYpe 00pa30BaTe/IbHOM MPOrpaMMbl

Hucuunnuza «/HOCTpaHHBIN SI3BIK B MpodeccnoHalbHOM cdepe» BXOAUT B MOIYJIb TUCHUIUIMH,
VMHBapUAHTHBIX JUIsI HalpaBJIEHUS MOJATOTOBKH, OTpaxamomux crneunpuxy BY3a, mis HamnpaBieHus

noarotoBku 38.03.01 «DkoHOMUKaY, MPpOoDUIIb «AHAIHN3 U yIIPABICHUE PUCKAMH OPTaHU3AITAN

4. Oobem AUCIHHUIIIMHBI B 3aYC€THBIX €IMHHUIAX U AKAACMHUYCCKHUX YacaX C BbIACJICHHUEM o0nLeMa

ayINTOPHOH (JIEKIIMM, CCMHHAPBI) H CAMOCTOSITEIbHON Pa00THI 00y4YaroIuXCs




2018, 2019 roaxa npuema, ounasi popma Tabauna 1

Buj yueOHoit padoThI Bcero B Cemectp S (B yacax) Cemectp 6 (B yacax)
10 TMCIUIIINHE (3/e 1 yacax)

OO0mas TpyA0€MKOCTh 180/5 3.e. 54 126
JVCLATUTHHEI
Konmaxmmnas paboma- 84 34 50
Ayoumopnuie 3auamus
Jlexyuu - - -
Cemunaprl, 84 34 50
NpaKmuyecKue 3aHsamusl
Camocmoamenvhas 96 20 76
paboma
Buj Texyiero KoHTpouis KonTponbnas pabora KonTponbnas pabota
Bun npomexyTouHoit 3ayer/ 3auer 9K3aMeH
aTTecTaluu HK3aMeH

5. Coneprkanue TMCUUILIHHBI, CTPYKTYPHPOBAaHHOE 10 TeMaM (pa3aejiaM) U CHUIIHHBI €
yKa3aHueM UX 00beMOB (B aKaJleMHYeCKHX 4acax) U BU0B Y4eOHbIX 3aHATHI

5.1 Conep:xaHue THCUUILIAHBI
Tema 1. Byxyder u ero mecto B pMHAHCOBOI CHCTEME TOCYAapCTBA U CHCTEME YIIPABJICHUSI.
Tema 2. Y4eT OCHOBHBIX CPEJCTB, HEMATEpUAIbHBIX aKTUBOB, (DMHAHCOBBIX BIOKEHUH, TEHEKHBIX
CPEICTB, TPYy/ia U 3apab0THOM IJIATHI U TIP.
Tema 3. byxrantepckas otuetHocTh. OTueT O mpuOBLIAX U yObITKax. bamancoBbiii otdyer. OTuer o
JNBIKEHUU KanuTana. OT4YeT O IBUYKEHUU JICHEKHBIX CPE/ICTB.
Tema 4. ®OuHaHCHl NPENNPUATUNA, YUPEXKICHHM, OpraHu3aluii M HAJIOTOBas CHCTEMa TIOCYyJIapCTBa.
Hasoroserit yuer.
Tema 5. bankoBckas cucteMa rocynapcTBa. PesepBHble TpeOOBaHUS U CTaBKa AUCKOHTUPOBAHUS.
Tema 6. Bunbl 6aHKOB U OCHOBBI UX JesTeNbHOCTU. baHkoBckue ycnyru.  baHkOBCkue — J€MO3WTHI
bankoBckue ccyapl
Tema 7. @opMbI ¥ BUIBI KPENTA.
Tema 8. [lestensHocth LlenTpanbHoro 6anka. CcyaHbIN MPOIEHT | €r0 SKOHOMHYECKas POJIb.
DUHAHCOBBIE KPU3HUCHI.
Tema 9. ®uHaHCOBBIE TOKYMEHTHI. AKKpeIUTUB. [JoKyMeHTapHbIN aKKPEAUTHB. BBIMUCKU 110 cUeTaMm.

5.2. Y4yeOHO-TeMATHYECKUH MJIaH

2018, 2019 roxa nmpuema, ouHasi popma o0yueHust Tabauna 2
Ne |HaumeHOBaHUe TeMbl TpyxoeMkocTh B 4acax DopMBbI TEKYLLET0
n/n (pa3znena) KOHTPOJIfA

AUCHHUIJIMHBI yCHEeBAaeMOCTH
Bcero AyautopHasi paéora Camoc




O0masn | Jlekn | CemuH | 3aHAT | TOATE]
UM |apblU | USA B | bHaf
NMPaKT |MHTepa|padora
HYeCKH | KTUBH
e BIX
3aHATH | popma
A X
byxyuer u ero mecro B | 13 8 - 8 6 5  |Omnpoc; yCTHBIN OTBET;
(uHaHCOBOM cucTeMe MPOBEpPKA JTEKCHYECKUX
rocyjapcTBa U U TpaMMaTHYECKUX
CUCTEME YIIPABIICHUA. YIPaKHEHUM;
CJIOBApHBIN IUKTAHT

VY4eT OCHOBHBIX 13 8 - 8 6 5 |Ompoc; yCTHBIN OTBET;
CpPEACTB, IIPOBEpPKA JIEKCUYECKUX
HEMaTepHaIbHBIX Y TPAMMaTHYECKUX
aKTHBOB, yIpakHEHUI;
(UHAHCOBBIX CIIOBapHBIN IUKTAHT;
BJIOXKEHUH, IEHEKHBIX peleHue Keica
CpEeACTB, Tpya U
3apa0OTHOM IIaThl U
mp.
Bbyxranrepckas 14 9 - 9 6 5 |Ompoc; yCTHBIN OTBET;
ot4eTHOCTh. OTUeT 0 IPOBEPKA JEKCUYECKUX
NpUOBLISX M YOBITKAX. Y TPAMMaTHYECKUX
OTyer o IBMKEHUH YIpaKHEHU;
karuTana. OT4er o CIIOBapHBIN IUKTAHT,
JBYDKEHUH JICHEXKHBIX IpYIIOBast JUCKYCCHUS
CpPEJCTB.
DuHaHCHI 14 9 - 9 6 5 |Omnpoc; ycTHBIN OTBET;
TPEIIPUSTHIA, MPOBEpPKA JTEKCHYECKIX
yUpexIeHuil, U TpaMMaTHYECKUX
OpraHu3anyi u YIPaKHEHUH;
HAJIOroBasi CUCTEMA CIIOBapHBIN IUKTAHT;
rocyJapcTBa. KOHTpOJIbHast paboTa
Hamnorossli yuer.
bankoBckas cucrema 25 10 - 10 8 15 |Omnpoc; ycTHBIN OTBET;
rocyJapcTBa. MPOBEPKA JEKCHUYECKUX
PesepBHbIe Y TPAMMaTHYECKUX
TpeOOBaHHUs U CTaBKa yIpakHEHU1;
JMCKOHTHPOBAHUSI. MIPE3CHTAINH
Buner 6aHKOB U 25 10 - 10 8 15 |Omnpoc; yCcTHBIN OTBET;
OCHOBBI HX MPOBEpPKa JEKCUYECKUX
JeSITeTbHOCTH. Y TPAMMaTHYECKUX
bankoBckue yciyru. yIpaKHEHHI; aHAIIN3
baHKOBCKHE TENO3HTEHI. CHUTYaIlUH.
baHkoBCKHE CCyIBL.
®opMbl U BUABI 25 10 - 10 8 15 |Omnpoc; yCcTHBIN OTBET;

KpcauTa.

IMPOBEPKA JICKCUICCKUX




U TPaMMaTHYECKUX
YIPa)KHEHUH;
CJIOBApHbIN IUKTAHT;
poJseBas urpa

8.  |OCHOBBI neATEIBLHOCTH | 25 10 - 10 8 15 |Ompoc; yCcTHBIN OTBET;
Llentpobanka. MPOBEPKA JTEKCHYECKUX
CcynHblil IPOIIEHT U U TPaMMaTHYECKUX
€ro DKOHOMUYecKas YIPaKHEHUM;
poinb. duHaHCOBBIE CIIOBAapHbBIN JUKTAHT.
KPHU3HUCHI.

9. |DunaHCOBBIC 26 10 - 10 8 16 |Ompoc; yCTHBIN OTBET;
JTOKYMEHTHI. MPOBEPKA JTEKCHYECKUX
AKKpeIuTHB. U TPaMMaTHYECKUX
JIokyMeHTapHbII YIPa)KHEHUM;
aKKpeIuTHB. Brinucku KOHTpOJIbHas paboTa
10 CUETaM.

B nemom no 180 84 - 84 64 96 |KontpoabHas pabora
JMCIIATUTAHE
HNUTOI'O B % 76%0

5.3 Conep:xaHue CeMHMHAPOB, NPAKTHYECKUX 3AHATHI

Taoaumna 3

HaunmenoBanue TeM

Ilepevens BOMpocoB 1151 00CYKIeHUsI HA

®opMbI NPoBeAeHU 3aAHATHI

(pa3zaeJioB) CEeMUHAPCKHUX, NPAKTHYECKUX 3aHATUAX,
JAUCHMILTHHBI peKOMeHAyeMble HCTOYHUKH U3 Pa3/ieioB
8,9 (yxa3bIBaeTcs pa3jiesi U NOPSAKOBBIi
HOMep HCTOYHHUKA)
Tema 1. [TonsiTue Oyxyuera. ®poHTaNBHOE 00CYXIeHNE

byxyuder u ero mecro
B (hrHaHCOBOM

[TonsiTve 0 pUHAHCOBOM M yIPaBIEHYECKOM
Oyxyuere.

COJIepKaHUs EYaTHOTO TEKCTa,
IPYyNIOBOE U NMapHOe 00CYKICHHE

CHUCTEME JHpyrue BuIbl Oyxydera. coJiepKaHus ayHO-TEKCTa,
rocyzapcTa u Aynur. COBMECTHOE O0CYXJICHHE
CHUCTEME [Tonp3oBarenu Gyxrantepckoit ”HGOPMAIMK. |TEPMUHOJIOTHHU U JIEKCUKH 110 TEME.
YIpaBICHUA. PexomenyeMble HCTOUHHKMU:

8.2;8.3; 8.4;8.5; 8.6; 9.1, 9.2
Tema 2. MexnyHaponHsie cTaHaapTsl Oyxydera. |['pynmnoBoe obcyxneHue
Y4eT 0OCHOBHBIX Jonrocpounsle U KPaTKOCPOUYHbIE COJIepKaHUs EYaTHOTO TEKCTa,
CpEICTB, AKTHBBI U NTaccuBbl. VX oTpakeHue B (dpoHTaNnbHas MPOBEPKa
HeMaTepHaIbHbIX 6anance. [Ipyrue kinaccupukany akTUBOB.  |COJIEPKaHUS ayIUO-TEKCTa,
aKTUBOB, Jleburopckast U KpeauTopcKas JUCKYCCHSI TI0 TEMAaTHKe CEMUHapa.
(UHAHCOBBIX 3a10JDKeHHOCTh. OTpaxkeHne coocTBeHHoro |IIpoBeneHne posieBoii UTpHl.
BJIO’KEHUH, KaIruTasia BJIaJebleB B 0alaHCOBOM OTUETE.

JICHEKHBIX CPEJICTB,
Tpy/a v 3apaboOTHOM

PCKOMCHIIYCMBIC UCTOYHUKU.
8.2:8.3:8.4:8.5;:8.6;9.1: 9.2

I1aThl U 1p.
Tema 3. OcHOBHBIE BU/IbI (PUHAHCOBBIX OTYETOB. ['pynnoBoe obcyxneHue
Byxranrepckas Jloxobl ¥ pacxoabl NPeANpUsTHS. COJZIepXKaHUs [TEYaTHOTO TEKCTA,

OT4YeTHOCTE. OTYET O

['pynnupoBKa pacxo/ioB B OTUETE U NPUObUIH

COJCPIKaHUA ayANO-TCKCTA,
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MPUOBLIAX U
yOBITKaX.

OT4YeT O ABVIKEHUU
KaIMTaja.

OT4YeT O IBUKECHUU
JICHEXKHBIX CPEJICTB.

u yobiTkax. Kinaccudukaius moTokon
JABHUXKCHHS HAJIMYHOCTU B OTYUETE O ABUKCHHNU
JICHEeXKHBIX CPEJICTB.

PeKOMeHI[yCMBIe HUCTOYHUKM.

8.2;8.3; 8.4;8.5; 8.6;9.1; 9.2

COBMECTHOE O0CYKJICHHE
TCPMHHOJIOTUHA U JICKCUKHU I10 TEMC,
MIPE3CHTAIHS U COBMECTHOE
00CyXIeHUE MPE3CHTAIUH 110 TEME.
aHaJIM3 MUHHU Kekca.

Tema 4.

®uHaHCHI
PEAIPUATHH,
YUPEKICHUH,
OpraHu3alui u
HaJIOroBas cucTeMa
rocy/1apcrBa.
HasoroBslii yuer.

KOpuandeckue hopmbl OpraHU3auu
OusHeca. Pa3nuuus B X HAJION0O0I0KEHUH.
JleranpHble CXEMBI CHIKEHHS HAJIOTOBBIX
00s3arenbeTB. PaboTa HAaI0roBOIoO
KOHCYJIbTaHTA U ayIUTOpa.
PexoMeH1yeMble HCTOUYHUKH
8.2;8.3;8.4;,85;8.6;9.1; 9.2

NunuBuayanbHbie MOHOJIOTH-
COOOIIIEHHUS HAa OCHOBE TEKCTA.
ayJIMpOBaHUsI.

BrinosiHeHue 3a1aHuil Ha pa3BUTHE
HAaBBIKOB KPUTHYECKOTO MBILUICHUS
B MaJIbIX IpyIax BeimosHeHne
SI3BIKOBBIX U KOMMYHUKATUBHBIX
YIPaXHEHUH.

Tema 5. Hcropun 6aHKOBCKOTO Jena. baHkoBckue I'pynmnoBoe  oOcyxkaeHue
bankoBckas cucrema |pyHkuuu. PerynupoBanue B 6aHKOBCKOM rpaMMaTHYECKUX sIBJIEHUI Ha 0a3e
rocyaapcraa. cdepe. bankoBckoe 00cTyKUBaHUE JIEKCUKH 110 TEME - 3aHATHS.
PesepBHbIE ($u3NYECKUX U IOPUAUYECKUX JIULL. ['pynnoBoe o6cyxaeHne
TpeOoBaHus U cTaBKa |PekoMeH1yeMble UCTOYHUKU: MIPOCIIYIIAHHOTO ayJUOTEKCTa
muckontupoBanms. |8.2; 8.3; 8.4;8.5; 8.6; 9.1; 9.2 Permenne MUHHUKEHCOB.

Tema 6. Bunpl 6ankoB B BenukoOputanuu, CILA u ®poHTanpEHOE 00CYXKIEHUE

Buasl 0aHKOB H Poccun. OCHOBHBIE Y HOBBIE BUJIBI COAEpKaHUs II€YaTHOrO TEKCTa,
OCHOBBI X 0aHKOBCKUX yciyr. IHHOBaIMu B TPYMIIOBOE U MapHOe 00CYKICHHE
NESITEIbHOCTH. O6ankoBcKoit chepe. OH-NaiiH OGAHKHHT. COJIEp’KaHus ayIM0-TEKCTa,
bankoBckue ycnyru. |PexkomenayeMble HCTOUHUKMU: COBMECTHOE O0CYKICHHE
bankosckue 8.2; 8.3;8.4;8.5; 8.6;9.1; 9.2 TEPMUHOJIOTUH U JIEKCUKHU T10 TEME.
JIETIO3HUTHI. Huckyccus 1o Teme 3aHATHSL.

baHkoBCKHE CCyIBI.

Tema 7.
DopMBbI U BUJIBI

Kpenurosanue. Kpenur u ccyna.
Hauncnenue nporientoB. KpenutHeie 3asiBKU.

I'pynnoBoe obcyxaeHue
COJICpPKaHHS TIEYaTHOTO TEKCTa,

KpenuTa. [TpunsTHE peleHnii Mo KpeIUTHBIM 3asiBKaM. |(ppoHTaIbHAs MpoBepKa
ObecnieueHHbIE U HEOOECTIEUEHHBIE KPEAUTHI. |COEpPKaHUs —ayJUO-TEKCTa,
PexomeH1yeMble HICTOUHUKU: JUCKYCCHS TI0 TEMaTHKe CEMHHApa.
8.2:8.3:8.4:8.5:8.6;9.1: 9.2 [TpoBeneHne poJICBOI UTPHI.

Tema 8. CraBka TMCKOHTHUPOBAHUS U CCYIHBII ['pynnoBoe o6cyxaeHne

OcHOBBI nporeHT. Onepanuu Ha OTKPBITOM PBIHKE. COJIepKaHUsl TE€YaTHOTO TEKCTa,

JeSTeTbHOCTH ['ocymapcTBeHHBIE OOMHTaMA. J{eSTENFHOCTD |COIEpKAHHS ayTUO-TEKCTa,

Ilentpobanka. L1b B mepros pUHAHCOBBIX KPU3HCOB. COBMECTHOE 00CYXKJIeHHE

CcynHslil MPOUEHT U
€ro S5KOHOMHUYECKast
poib. OPUHAHCOBBIE

PeKOMeH)IyeMI)Ie UCTOYHUKH.

8.2:8.3: 8.4:8.5;8.6;9.1;: 9.2

TEPMUHOJIOTHH U JICKCUKHU T10 TEME,
MPE3EHTAlINSI U COBMECTHOE
o0cyxIeHUE MPEe3eHTAUH 110 TEME.

KPU3HCHI aHaJIn3 Kelica.

Tema 9. PuHaHCHPOBAaHUE MEXAYHAPOIHON TOProBiH |-HAMBHyaIbHBIE MOHOJIOTH-
DuHaHCOBBIE MHBECTUIIMOHHBIMU OaHKaMU. AKKPEIUTHUBBI |COOOIIECHHS HA OCHOBE TEKCTA.
JIOKYMEHTBI. U TIepeBOIHbIE BeKcensl. Buabl akkpeAMTUBOB. |ayIupoBaHus. BeimonHenue
AKKpeIuTHB. PexoMeHryeMble HCTOUHUKM: 3aJJaHu} Ha pa3BUTHE HaBBIKOB
JlokymeHTapHBIN 8.2:8.3:8.4:8.5:8.6;9.1: 9.2 KPUTUYECKOTO MBITIUICHHS B MAJIBIX
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AKKPEJIUTHB.
Brinucku o cueram.

rpynnax BeIOIHEHUE S3BIKOBBIX U
KOMMYHUKATUBHBIX YIIPAKHEHUI

JJI1 IIOATOTOBKH K TCCTHUPOBAHUIO.

6. IlepeueHb Yy4YeOHO-METOAMYECKOI0 olecmedyeHUs JJIsA CAMOCTOATEJbHOH PadoThI
o0yuyaruuxcst Mo JUCHUIJINHE

6.1 IlepeyeHb BONMPOCOB, OTBOJAMMBIX HA CAMOCTOSITEIbHOE OCBOEHHE U CUHUILIMHBI, GOPMBI
BHEAyIMTOPHOI CAMOCTOSITEIbHOI PadoThI

HaunmeHoBaHHE TEM
(pa3nesioB) M CHUTIHUHBI

Hepeqeﬂb BOIIPOCOB, OTBOAUMBIX HA
CaAaMOCTOATECJIbHOC OCBOCHUE

®opMbl BHEAYAUTOPHOM
CaMOCTOSITEJIbHOM PadoThI

.byxyuer u ero mecro B
(buHaHCOBOH cucTeMe
roCyJapcTBa U CUCTEME
yTIpaBJICHUSL.

Hcronp30BaHue
nHpopmarun
MDUHAHCOBBIE OTYETHI
OOIenpUHATHIC TPUHITUIIBI OyXydyeTa
HaxornieHHbIe HaYKUCICHHBIE
0053aTeNLCTBAY

UrcTass CTOUMOCTD

CpOKH TOTaIeH s T0JITOCPOYHOTO
imoJira

OyXranTepcKoi

BrimosHeHME 3a1aHni,
PEKOMEHI0BaHHbBIX Y4EOHBIMU
OCOOMSMU U MYJIbTUMETUINHBIMU
KypCaMH.

PaboTa ¢ y4eOHOIi U CIpaBOYHOM
JIATEpaTypou.

Pabota ¢ 1cnonb30BaHUEM
OPUTHMHAJIBHBIX MPO(ECCHOHATBHO-
OpPUEHTUPOBAHHBIX UICTOYHUKOB
MHGpOpMaLUY, B TOM YHCIIE U C
MHTEepHEeT-pecypcamu 1Jis
[IOJITOTOBKH:

a) Power Point npe3zenranuii ¢
rcnonb3oBanuem CJII1;

B) posieBbIX Urp; [loaroroBka k
Kelic-ananusy. M3yyenue
MaTepuaia 1o npobdiemam
MEKbI3BIKOBOM U MEXKYJIBTYPHON
KOMMYHHKAIIH.

2. Y4eT OCHOBHBIX CPEJICTB,
HeMaTepualbHbIX AKTHBOB,
(bMHAHCOBBIX BJIOXKEHHUH,
NIEHEe)KHBIX CPEJICTB, TPYyAa U
3apaOOTHOM MaTkl U Tp.

Kasznauelickas akuusa O0A3aTeabCTBA
Pa3pemieHHbIe aKTUBBI YYET
ce0eCcTOUMOCTH
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BrinonHeHue 3a1aHui,
[PEKOMEHI0BaHHBIX y4EOHBIMU
MOoCOOUSAMHU U MYJIbTUMEANHHBIMU
KypCaMH.

PaboTa ¢ yueOHOI U cripaBOYHOM
ITATEepaTypoil.

PaboTa ¢ HCI0JIb30BaHHEM
OpUTHMHAJIBHBIX PO(ECCHOHATBHO-
OPUEHTUPOBAHHBIX UICTOYHHUKOB
nH(pOpMalK, B TOM YHCIIE U C
HTepHET-pecypcaMu AJis
MOJTOTOBKU: POJIEBBIX UTP;
ITogroroska K Kenc-aHaIu3y

N3yuenne marepuana rno




po0IeMaM MEXbSI3bIKOBON U
MEXKYJIbTYPHON KOMMYHUKALINH.

3.byxranrepckas
OTYETHOCTb.

OTueT 0 npuoObLIAX U
yobITKax. OTYET O
nBroKeHnn Kanuraia. Order
0 IBMKEHHUH JICHEKHBIX
CPEJICTB.

[TokazaTenu B 5KOHOMHUYECKOM aHAIN3e
[ToTeHIIMATbHBIC \ YCIIOBHBIC
00s13aTeNBCTBA

Y4eT 4enoBeUeCKHX PecypcoB

Jloxoapr Oynyniux nepruoaoB

BrinmonHeHMe 3a1aHui,
PEKOMEH/I0BaHHbBIX y4eOHBIMU
MOCOOUSMHU U MYJIbTUMEAUHHBIMU
KYpCaMH.

PaboTa ¢ y4eOHOIi U CIpaBOYHOM
JIATEpaTypou.

Pabota ¢ 1cnonb30BaHUEM
OPUTHMHAJIBHBIX MPO(ECCHOHATBHO-
OpPUEHTUPOBAHHBIX UICTOYHUKOB
MHGpOpMalLY, B TOM YHCIIE U C

M HTEepHET-pecypcamu 1Jis
[IOJATOTOBKH:

a) PowerPoint npe3enTauuii ¢
rcnonb3oBanuem CJII;

B) POJIEBBIX UID;

[TonroroBka K Kelic-aHaIu3Yy.

4. @uHaHCHI IPEINPUITUH,
YUpEXKICHUN, OpraHU3aALMI
1 HAJIOroBasl CUCTEMa
rocynapcrsa. Hamorossiit

y9erT.

Aynuropckoe 3akitoueHue Hamorossie
ITBrOTHI

MN3yuenue (MHAHCOBOW CUTYyAIlUU B
KOPIOpAaIyy, aHAIU3 (PHHAHCOBOM
ITOKYMEHTAIIMHU, TTOUCKH ONTUMATBHBIX
pEeLICHU.

BrimorHeHNE 3a0aHMH,
PEKOMEHI0BaHHBIX Y4EOHBIMU
MOCOOMSMU U MYJIbTUMETUIHBIMU
KypCaMH.

Pabota ¢ yueOHOI1 1 cripaBOYHOM
JIUTEPATyPOU.

PaboTa ¢ 1cnonb30BaHUEM
OPUTHHAIBHBIX MPO(ECCHOHATBHO-
OpPUEHTUPOBAHHBIX UICTOYHHUKOB
MH(pOpMalKH, B TOM YHCIIE U C
MHTEepHET-pecypcamu AJis

MMOATOTOBKH K JIMCKYCCHUMH.
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5. bankoBcKkas cucrema
rocynapcrsa. Pezepsuslie
TpeOOBaHUS U CTaBKa
NIMCKOHTHUPOBAHUS.

'YueTHas cTaBKa, pe3epBHbIE TPeOOBaHUS
1 JeHEe)KHas Macca
/lesiTennbHOCTh KOMMEPUYECKIX OaHKOB

BrimmoraeHne 3agaHui,
PEKOMEHIOBAHHBIX Y4EOHBIMU
MOCOOUSIMU M MYJIbTHMEIHHHBIMA
KypCaMH.

PaboTa ¢ yueOHOM U CITpaBOYHOM
IIATEpaTypoOil.

PaboTa ¢ ucroyib30BaHHEeM
OpPUTHHAIBHBIX MPO(ECCHOHATBHO-
OPUCHTUPOBAHHBIX UCTOYHUKOB
nH(pOpPMAIIHY, B TOM YHCIIE U C
HTepHeT-pecypcamu Jist
noaroroBku: PowerPoint
[PE3CHTAIMI C HCITOJIb30BaHHEM
CIIT;

l3yueHune maTepuaa 1mo
rpo0aeMaM MEXbSI3bIKOBOU U
MEKKYJIbTYPHOU KOMMYHHUKAIIHH.

6. Buapl 0aHKOB M OCHOBBI
X JCITCIbHOCTH.
bankoBckue ycinyru.
IbaHKOBCKHE JICMO3UTHI.
bankoBckue ccybl.

Bribl 0aHKOBCKHMX OpraHU3aIUi

MEJIKUX OaHKOB
On-naiin 0anku Mcinamckue OaHKH

BrinonHeHue 3a0aHui,

[IpenMyIiiecTBa M HEAOCTATKU KPYITHBIX \DEKOMECH/IOBAaHHBIX Y4COHBIMU

OCOOUSAMHU U MYJIbTUMEAUNHBIMU
KypCamH.

Pabota ¢ yueOHOI 1 cripaBOYHOM
IIATEpaTypoil.

PaboTa ¢ 1croyib30BaHHEM
OpPUTHHAIBHBIX PO(ECCHOHATBHO-
OPUEHTHPOBAHHBIX UCTOYHUKOB
MH(pOpMaLUY, B TOM YHCIIE U C
HTepHeT-pecypcamu 1ist
MOJITOTOBKH: POJIEBBIX UTP

7. DOpPMBI U BUJIBI KPEUTA.

KpenuTHble 3asBKU
Kpenuthbie pelitunru O6ecriedeHHbIE U
HeoOecTeYeHHbIE CCYbI

Crynenueckue 3aiimbl KpenutHsie
pucku MnoreyHoe kpeaAUTOBaHUE
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BrinonHeHue 3a1aHui,
PEKOMEHIOBAaHHBIX YYCOHBIMU
MOCOOHSIMH U
MYJIbTUMEAUIHBIMEI KYPCaMH.
PaboTa ¢ yueOHOM U cripaBOYHOM
ITATEepaTypoil.

Pabota ¢ 1cnonb30BaHUEM
OpUTHHAIBHBIX TPO(ECCHOHATBHO-
OPUEHTHPOBAHHBIX HCTOYHUKOB
nH(OpMaIIUY, B TOM YHCIIE U C
lHTEepHET-pecypcamMu AJis
[MOATOTOBKHU: POJIEBBIX UTP;
[ToaroToBka K Keic-aHAIN3Yy.
M3yuenue matepuana rno
mpoOaeMaM MEXBbSI3BIKOBOU U

MEXKYJIbTYPHOU KOMMYHUKAIMH.




8.OCHOBBI IeATEINLHOCTH
Llentpobanka. CcyaHblii
MPOIICHT U €ro
APKOHOMHUYECKAs POJIb.
DUHAHCOBBIE KPU3HCHI.

lcropust, opraHu3aMoHHast CTPYKTYpa
U QyHKIUU
[ICHTPAIBHOTO OaHKa
[pyrue (uHaHCOBBIE
PETYIATOPHI
DenepanbHas
CLIA
EBpomnelickuii IIeHTpabHbIN 0aHK
[Tpu4nHBI ¥ TOCJIEACTBUS KPHU3HCOB.

pe3epBHas cucTeMa

BrimmoraeHne 3agaHui,
PEKOMEHIOBAHHBIX Y4EOHBIMU
MOCOOUSIMU M MYJIbTHMEIHHHBIMA
KypCamH.

PaboTa ¢ yueOHOM U CITpaBOYHOM
IIATEpaTypoOil.

PaboTa ¢ ucroyib30BaHHEeM
OpPUTHHAIBHBIX MPO(ECCHOHATBHO-
OpPUCHTUPOBAHHBIX UCTOYHHUKOB
nH(pOpMAaIUY, B TOM YHCIIE U C
HTepHeT-pecypcamu Jist
[OJITOTOBKH:

[POJICBBIX UTD;

[ToaroroBka K Keic-aHaIU3Yy.
l3yueHune maTepuaa 1mo
rpo0aeMaM MEXbSI3bIKOBOU U
MEKKYJIBTYPHOU KOMMYHHUKAIIHH.

9.DuHaHCOBBIC JOKYMEHTHI.
AKKPEIUTHUB.
JloxymMeHTapHBII
AKKPEJIUTHB.

IBBITTICKH II0 CUETaM.

OT3bIBHO#T \ 0€30T3BIBHBIN aKKPEIUTHB
[ToaTBep K IeHHBIN
HETIOITBEPKICHHBIN aKKPEIUTUB
[lepeBoiHBIE BEKCEIISI

BrimorHeHNE 3a0aHM,
\peKOMEHI0BaHHBIX yICOHBIMU
MOCOOUSMHU M MYJIbTHMEAHIHBIMA
KypcamH.

PaboTa ¢ y4eOHOI U CIpaBOYHOM
JIATEpaTypou.

Pabota ¢ 1cnonb30BaHUEM
OPUTHMHAJIBHBIX MPO(ECcCHOHATBHO-
OpPUEHTUPOBAHHBIX UICTOYHUKOB
MHGOpMaLUY, B TOM YHCIIE U C
MHTEepHET-pecypcamu 1Jis
MEXXKYJIBTYPHOTO aHAIIN3A.
[ToaroroBka K KOHTPOJILHOM paboTe

6.2. [lepeueHb BONPOCOB, 3aIaHNI, TeM JI1 MOATOTOBKH K TEKYIEMY KOHTPOJIIO (COIJIAaCHO

TA0IHIBI 2)

IIpumep TecTa TEKyero KOHTPOJIs

Part 1. Use of English Task 1.

a) Read the text.
Test 3

Third year Term VI Variant A

Merchant banking services, in India, were started only in 1967. The State Bank of India was the
first Indian commercial bank to set up a separate merchant banking division in 1972. Later, the ICICI
(Industrial Credit and Investment Corporation of India) set up its merchant banking division in 1973
followed by a number of other commercial banks like Bank of India, Syndicate Bank, Punjab
National Bank, Central Bank of India, etc. The FERA (Foreign Exchange Regulation Act) regulations
in 1973, which required a large number of foreign companies to dilute their shareholdings in India,
gave a boost to the merchant banking activities in India. Since then, a number of development banks
and financial institutions such as IFCI and IDBI have also entered this field. Some leading banks
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have floated wholly owned subsidiaries for carrying out these activities. Private brokers and financial
consultancy firms have also been quite active in the field of merchant banking. They, in fact, have
given a tough competition to the commercial banks in the operations of merchant banking.

Thus, at present merchant banking services in India are provided by the following types of
organizations:

Commercial banks and their subsidiaries, foreign banks including National Grindlays Bank,
development banks, state level financial institutions, private financial consultancy firms and brokers,
technical consultancy organizations, and professional merchant banking houses.

Merchant banking in India can be categorized in four broad sections:

1. To provide long-term source of funds required by the corporate sector. The merchant banker

primarily came into being as corporate counselors for restructuring base of capital.

2. Project counseling which includes credit-syndication and the working capital.

3. Capital structuring.

4. Portfolio management.

The buoyancy in the capital market in 1980s created a lot of scope for merchant banking
activities in India. The year 1985 was an epoch-making year in the history of merchant banking and
the importance of merchant banking activities was made evident in managing issues and their
underwriting.

Deregulation and liberalization of the industry in India has accounted for changes in the financial
sector. With the passage of time merchant banking activities have changed in line with the changing
need pattern of the enterprises in the wake of economic development.

Since August 1990, merchant bankers engaged in issue management, corporate advisory services,
underwriting and portfolio management have to obtain authorization from the Securities and
Exchange Board of India (SEBI) after meeting the requirements of capital adequacy norms. In 1993,
there were 568 merchant bankers in India out of which 312 were authorized by the Securities and
Exchange board of India.

The number of registered merchant bankers with SEBI increased to 422 at the end of August
1994. The total number of merchant bankers in all categories increased to 1163 by the end of 1997-
98. As the liberalization policy continues and the financial market is expanding rapidly, the future for
the country’s merchant bankers seems to be buoyant. But their roles are changing with the change in
the needs of the customers.

b) Decide whether the following statements are true or false. Find reasons for your answers in
the text.

1. The State Bank of India set up a separate merchant banking division in 1973.

2. The FERA regulations in 1973 gave a push to the merchant banking activities in India.

3. Private brokers and financial consultancy firms played a crucial role in merchant banking.

4. Giro banks were involved in a tough competition with commercial banks in the operations of
merchant banking.

5. At present merchant banking services in India are provided by commercial banks and their
subsidiaries, development banks, state level financial institutions, private financial consultancy firms
and brokers, professional merchant banking houses.

6. Investment banks in India provide long-term source of funds required by the corporate sector and
portfolio management.

7. In 1985 the significance of merchant banking activities was apparent in managing issues and their
underwriting.

8. Deregulation and liberalization of banking industry in India has led to changes in the financial
sector.

9. Since August 1990, merchant bankers engaged in issue management, corporate advisory services,
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underwriting and portfolio management have to obtain authorization from the Securities and
Exchange Commission.

10.As the liberalization policy continues and the financial market is expanding rapidly, the future for
merchant bankers in India is promising.

Task 2.

a) Read the text ignoring the missing parts.

Each bank should have an agreed strategy for day-to-day liquidity ...(1) .... This strategy should be
...(2) ... throughout the organization. A Bank Governing ...(3) ... should approve the strategy and
significant policies ...(4) ... to liquidity management. The governing board should also ensure that
senior management of the bank takes the steps necessary to monitor and control liquidity ...(5) ....
The Governing Board should be informed regularly of the liquidity situation of the bank and
immediately if there are any material changes in the bank current or prospective liquidity position.
Each Bank should have a management structure in place to effectively ...(6) ... the liquidity strategy.
This structure should include the on-going...(7) ... of members of senior management. Senior
management must ensure that liquidity is effectively ... (8) ..., and that ...(9) ... policies and
procedures are established to control and limit liquidity risk. Banks should ...(10) ... and regularly
review limits on the size of their liquidity positions over particular time horizons. Banks must have
adequate information systems for measuring, monitoring, controlling and reporting liquidity risks.

a. Complete sentences with a word or word combination from the table below.

A B C D
1. executives regulators management governance
2. transferred retold conveyed communicated
3. division department board panel
4. related linked aligned connected
5. danger risk power ratio
6. supervise rule make execute
7. playing involvement coverage participation
8. paid governed counted managed
9. brisk appropriate precise overall
10. set appoint identify announce

Task 3. Determine whether these statements are true or false.

1. Investment banks impose reserve requirements under which commercial banks have to keep the
required amount of funds in the Central bank.

2. Through open market operations a central bank influences the money supply in an economy.

3. Wholesale banks often syndicate loans so that they are not excessively exposed to one individual
borrower.
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4. One of the functions of commercial banks is to act as lender of last resort.

5. A merchant bank possesses a monopoly on increasing the monetary base in the state, and usually
prints the national currency.

6. Most investment banks have supervisory powers to ensure the solvency of member institutions,
prevent bank runs.

7. Selling of securities by the central bank reduces the money supply.

8. Banks can engage in asset transformation as regards size, maturity and risk to accommodate the
utility preferences of lenders and borrowers.

9. Through open market operations a central bank influences the money supply in an economy.

10. Wholesale banks will reduce risk by diversifying their portfolio.

Task 4. Match each of the phrases on the left with an appropriate explanation on the right. There
are two extra, you don’t need. Do not use any letter more than once.

1. checking account A [a type of financial institution that accepts deposits, offers
checking account services, makes business, personal and
mortgage loans, and offers basic financial products like
certificates of deposit (CDs) and savings accounts to
individuals and small businesses.

2. commercial bank B  [a bank account which pays little or no interest, but from which
the customer can withdraw money when he or she
wants by writing checks.

3. base rate C |purchasing power created by banks through lending based on

fractional reserve system

4. discount rate D [Central bank of a country that has the authority and financial
resources to act as the ultimate source of credit.
5. open market |[E  [the conditions under which a seller will complete a sale.
operations
6. credit F [the rate of interest that a country’s central bank charges for
lending money to other banks.
7. maturity date G |repurchase agreement where a seller of a security agrees to buy|

it back from a buyer at a higher price on a specified date.

8. universal banking H |a form of debt providing limited requirements on pledged
collateral, payment terms and income disclosure.

0. repo | any of the purchases and sales of government securities and
sometimes commercial paper by the central banking authority
for the purpose of regulating the money supply and

credit conditions on a continuous basis.

10. lender of last resort  J A type of banking that combines the aspects of both investment
banking and commercial banking, thus allowing these banks to
offer a much wider variety of financial options to their
customers.
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K [alevel of interest decided by the Bank of England that banks use
when deciding how much to charge for lending money.

L [Date on which a contractual agreement, financial instrument,
guaranty, loan becomes due for settlement.

Task 5. Fill in the gaps (1-10) with the parts of the sentences (A-K). One of the parts in (A-K) list is
an odd one.

A line of credit can ... (1) ... ... from a bank or financial institution. ...(2) ... a line of credit requires ...
(3) ..., and charges interest on any funds borrowed. Also, taking out, using, ...(4) ... can improve a
borrower's credit score. Unlike a loan, which generally is for a fixed ...(5) ..., with a prearranged

repayment schedule, there is much greater flexibility with a line of credit. ...

(6) ... restrictions on the use of funds borrowed under a line of credit. A mortgage must go toward the
purchase ... (7) ... must go towards the specified car, but a line of credit can be used at the discretion of
the borrower.

There are some superficial similarities ...(8) ... and payday loans, but that is really only due ...(9) ... ...
(10) ... that frequently borrow, repay, and/or extend their loans (paying very high fees and interest along
the way).

a) be defined as a flexible loan

b) acceptable credit and repayment of the funds
¢ ) amount for a fixed time

d) There are also typically fewer

e) to the fact that many payday loan borrowers
f) between lines of credit

g) Like a traditional loan

h) are "frequent flyers"

i) of the listed property and an auto loan

j) reduces the money supply

k) and repaying a line of credit

Tembl 1151 Ipe3eHTalul

. Uses of Accounting Information

. Financial statements

. International Financial Reporting Standards (IFRS)

. Accounting Standards, Assumptions and Principles

. Profit and Loss Accounts

. Balance Sheet Formats

. Jobs in Accounting

. Tax Accounting

. Discount Rate, Reserve Requirements & Money Supply
10. Commercial Banking

11. Types of Banking Organizations

12. History, Structure and Functions of a Central Bank

13. Advantages and Disadvantages of Large/Small Banks
14. Banking System and Global Economic Crisis

15. Documentary Credit

16. The Five C’s of Credit, creditworthiness and credit risk exposure
17. Trade credit

O©CoOoO~NOOTE WDN P
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18. Credit insurance

19. Secured loans and unsecured loans
20. Mortgage Loans

21. Electronic Banking

22. Islamic banking

23. Marketing Banking Services

24. Investment Banking

25. Investment Portfolio Management

Tembl 1J151 MUHHACCE (B PaMKax KOHTPOJBHBIX paGOT)

. Small-business type of corporation needs tax advantages

. Auditors should possess special personality characteristics

. Accounting information is only for accountants

. The balance sheet is a status report rather than a flow report

. Is management accounting able to help a company gain competitive advantage?

. Is Financial and Managerial Accounting the same thing?

. Profitability ratios measure how well the firm generates profits, higher numbers show strength

. Financial ratios are one of the best and simplest ways to set an objective performance standard.

. After breakeven, inventory and overhead are the most important cost accounting concepts to master.
10. Academic qualifications are only a part of what is needed to gain a competitive edge on the labour
market.

11. Large banks have numerous advantages over small ones.

12. Small banks are more exposed to risk at times of financial crisis.

13. E-banking will soon replace conventional banking.

14. Retail banks are more attractive for the customers.

15. Economic crises enhance the role of a Central bank.

16. Financial supermarkets have not become dominant players in the financial services industry.

O©CoOoO~NO O WDN PP

Tembl 1151 AUCKYCCHH

1. How to understand the current financial position of a division?

2. Why tax matters?

3. Income-tax advantages encourage the corporate form of organization

4. Only Big Four firms provide excellent setting to learn the business of accounting

5. To be meaningful, financial ratios must be viewed in comparison with the ratios of other entities with
similar characteristics.

6. The way in which a bank is organized and operates is a matter of paramount importance.

7. Only secured loans have the right to exist.

8. Wholesale banks reveal comparative advantages over retail ones.

IIpuMmep cutyaTuBHOrO 3a1aHus (Keica)
Lending decision

You work for a credit division of a bank. Your bank has received the following loan application. You
have been asked to evaluate it and provide the preliminary recommendation about approving or rejecting
this loan application.
Points to consider:
- Arguments in favor and against providing this company with a loan;
- Questions you may want to ask this borrower at the loan interview.
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- Is it better for them to borrow or to use other source of financing the acquisition?
E5Q Technologies is a maker of electronic coponents used in defense systems and medical
equipment bsed outside Paris.

It is a well-established company that was started in 1961 and it has seen consistent growth over
the years.

Now it wants to borrow $25 million to acquire a small Dutch company which has technologies
and products that would sit well with ESQ’s own component range and allow them to access new
markets.

It believes that the acquisition and the strategy to move into new sectors will allow it to double
its turnover within five years.

Last year the company had a turnover of Last year the company had a turnover of
$200 million and made a profit of $18 million.

IIpumep c10BapHOro IMKTAHTA
Brruects pacxo/ibl U3 10X0/10B
[Ipunuun HayucneHus B Oyxyuere
Joxon ¢ nmpogax
Pacxonpl Ha 3apaboTaHHyIO IUIATY
YMeHbIIeHHe CTOUMOCTH 000PYI0BaHUS
[IponieHT No KpeauTaMm K oruiare
[Tnatute Hanor Ha NPUOBLITH
ExemecsuHbie TUBHUICH B
Hepacnpenenennas npuObLib
[Tony4dats nOX0ABI
Hectu pacxonst
Joxon B hopMe CTpaxOBBIX B3HOCOB
Pacxoapl Ha KOMMYHaIbHBIE YCIYTH
JloXobI TIPEBBIIIAIOT PACXO/IbI
HckaxxeHne oT4eTa o MpUObLIH U YOBITKaX
basza miia cpaBHeHMA
[TpuObLIL 10 HATOTO0OI0KEHNUS
JlononHuTENBHBIE PACXO/BI

IIpuMmep poseBoi UTpPbI

Work in pairs. You are going to practise saying numbers in English. Each of you has a statement of
financial position and some extracts from the notes to the financial statements, but some of the
information is missing. Your partner has the information that you require. Role play a phone call to your
partner asking for the rest of the information.

Student A.

DUKE SUPERMARKETS
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Statement of financial position £000s £000s

31.12.2017 31.12.2016
Non-current assets 8 527
Current assets 1342
Total assets 11732 9869
Equity and liabiities
Equity attributable to owners of Duke 4769
Supermarkets
Non-controlling interests 36
Equity
Non-current liabilities
Borrowings 1927 1565
Provisions 24

1951
Current liabilities 3487
Total equity and liabilities 11732 9869

Extracts to the notes to the financial statement
Interest on loans is

Exchange rate to the USD as of 31.12.2017 £1=

Exchange rate to the EUR as of 31.12.2017 £1=€1.415

Provision made for debt debts £286,000

Student B.

DUKE SUPERMARKETS
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Statement of financial position £000s £000s

31.12.2017 31.12.2016
Non-current assets 10 038
Current assets 1694
Total assets 9 869
Equity and liabiities
Equity attributable to owners of Duke
Supermarkets 5636
Non-controlling interests 29
Equity
Non-current liabilities
Borrowings 1927 1565
Provisions 24 19
191 1584
Current liabilities 4 389
Total equity and liabilities 9 869

Extracts to the notes to the financial statement

Interest on loans is 6.5%

Exchange rate to the USD as of 31.12.2017 £1=51.894
Exchange rate to the EUR as of 31.12.2017 £1=€__
Provision made for debt debts

Continue working with the same partner. Study the completed statement of financial position
together. Do a year-to-year comparison and summarize the changes that have taken place in the company.
Say if there are recommendations based on the statement of financial position that you would make to the
company management for the following year.
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7. ®oHA OLEHOYHBIX CPEACTB JJIsl MPOBeJIeHNs MPOMEKYTOYHOM aTTecTaluu 00y4aromuxcs
10 JUCHHILIHHE

OrneHka 3HAaHWUU CTYACHTOB OCYIICCTBIISIETCS B Oaulax B COOTBETCTBHHM ¢ [lomoskeHweM o
MPOBEJICHUU TEKYIIETO KOHTPOJS YCIEBAEMOCTH U TMPOMEKYTOYHOW AaTTECTAlMU OOYYaroIIMXCs TI0
nporpammaM OakajiaBpyuarta u Maructparypsl (mpukas ot 23 mapra 2017 r. Ne 0557/0).

®opMa NIPOMEKYTOUHOM aTTeCTANNM

IIpumep TecTa NPOMEKYTOYHOT0 KOHTPOJIA
Midterm Test 1
Third year Term V
Variant A
Part 1. Listening Task 1.

Task 1.1. REASON FOR BUYING THE BOOK

You will hear five people talking about a book on accounting standards. As you listen, choose from
the list (A — F) the reason each speaker gives for buying the book. One reason is not mentioned by
any of the speakers.

Reason Speaker

Had difficulty understanding accounting standards

As background reading for a short introductory talk

In preparation of a seminar and discussion group

Needed a book with a strong graphic style

To write a report on accounting standards

m m 9O O W »

Someone at work suggested getting the book

Task 1.2. BENEFITS OF READING THE BOOK

Listen again and choose from the list (A — F) the main benefits of the reading the book for each
speaker. One benefit is not mentioned by any of the speakers.

Benefit Speaker

Written in a clear, simple style — not technical

Each chapter provides an overview of key issues

Provides solutions to the problems with accounting standards

Provides up-to-date information

Is easy to find information in the book

M| m| 9O O W >

Contains excellent graphics which aid memory
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Task 2. READING FINANCIAL STATEMENTS.
You will hear a Financial Advisor and Sales Manager talking about the performance of a company.

Task 2.1. For questions 1 — 3, choose the best answer (A, B or C). You will hear the recording twice.

1. What is the speaker’s opinion about the performance of the company?
A. The company was unguestionably a top performer
B. The company demonstrated fairly poor performance
C. The company was struggling desperately to remain floating
2. According to the speaker what does the rise in costs of sales and trademarks, patents and
development costs mean?
D. It means that the company is offering a really innovative product and this part of balance
sheet will show a slight growth.
E. It means that the company sells a very special type of product and this part of a balance
sheet will not probably get bigger.
F. It means that the company is probably involved in promoting a unique kind of product
and this part of a balance sheet will continue to increase in future.
3. Why does he think that the administrative expenses are decreasing when normally a growing
company would spend more on these?
G. In his view the company is lowering SG&A expenses to ensure growth in unfavorable
wider economic situation
H. He thinks that the company is cutting all the costs and that is probably due to external
factors
I.  He believes that the company’s reduction of overheads this year is explained by how the
company is performing.

Task 2.1. Listen again and complete the extract.

The increasing costs of sales would tell me that the company 1 Marketing and
Advertising and Sales. Also, if you look at the balance sheet, there is a significant increase in trade
marks, patents and development costs, so that probably shows that the company 2 a
unique kind of product.

Normally in this case I wouldn’t expect administrative expenses to decrease because the company
seems to be growing. Its losses are lower than 3

The sales have increased and we see 4 in this company. In such cases, the
administrative expenses would be expected to rise and here they have decreased. The only thing that
can justify that is probably the company is tryingto 5, all kinds of expenses, especially
administrative, and this is probably connected with wider economic situation rather than how the
company is performing. You know, the company starts paying
6 tothe employees. It spends 7___ on

corporate events and so on. It can only be explained by that.

Part 2. Use of English
Task 1. A. Read the text.

SOME BACKGROUND ON BANK ACCOUNTING

One explanation for bank accounting's slow progress toward achieving meaningful disclosure by
current investors' standards is the conservatism with which investors viewed bank stocks until quite
recently. After the depression of the 1930s, investors treated bank stocks as in a class with bonds,
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preferred stocks, and mortgages and were therefore concerned primarily with the book or other
liquidation value of shares. Interest focused on the balance sheet, which was usually the only
statement made available, and market price fluctuated around liquidation value. The close
government supervision of balance sheet preparation and the conservatism of the accounting
principles that were followed tended to invite investor confidence in the balance sheets on which they
were relying, which was probably all right as long as security was the sole desideratum. It was
sometime in the 1995s, at about the same time that banks began to display greater competitiveness
and interest in growth and expansion, that investors began to consider bank stocks as alternatives to
industrial common stocks. An immediate need for meaningful income statements thus arose, and
investors and financial analysts found themselves supplied with inadequate information in a form that
precluded safe comparisons of one bank with another or with industrial corporations. Prior to the
Securities Acts Amendments of 1964, not a great deal was done to provide bank shareholders and the
investment community with needed information. Some larger banks had begun to publish income
statements, but most banks limited their disclosure of their financial affairs to the dissemination of the
reports of condition required by the various supervisory authorities. They were filed quarterly with
the agencies but were typically published, as required, twice a year. The similarity in the statements'
appearance belied the lack of uniformity in the accounting principles employed in their preparation.
Statements of one bank could not be safely compared with those of another, and the prescribed forms
made no provision for footnotes to explicate the figures and the accounting techniques followed in
arriving at them. Statements of financial condition did not reveal earnings except as they might
perhaps be deducible by comparison of surplus and undivided profit figures with the same accounts
disclosed in earlier statements; comparative figures, showing changes from one statement to the next,
were never required and seldom provided. While most supervisory authorities did require the filing of
annual reports of earnings and dividends, these were unavailable to the public.

a. Decide whether the statements are TRUE (T) or FALSE (F).

1 The depression of the 1930s prevented current investors from disclosing meaningful
information in banking accounts.

2 Information about the fluctuations of bank shares’ market price was publicly available from
their balance sheets.

3. Before 1995s the information supplied in banks balance sheets had been trustworthy due to
at least two reasons.

4. Later the need for comparable informative profit and loss accounts of the banks emerged
because promising investors became more interested in ordinary industrial shares than in
bank ones.

5 In accordance with the Securities Acts Amendments of 1964 major banks started to publish
the reports on their financial position for the investment community two or four times a year.

6. The lack of uniformity in the accounting principles used in generation of bank financial
reporting coupled with the unavailability of explanatory footnotes didn’t contribute to
adequate comparisons between different banks statements.

7. The historical information about retained earnings was necessary to make a judgment about a
bank’s profitability.

8 The information usually used by financial analysts to assess banks investment attractiveness
was not easy to access.

Task 2. Read the text below. Fill in the gaps with an appropriate word combination from the
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box. There is one extra variant.

When you hear your banker say, "I'll credit your ... (1)...," it means the transaction will
increase your checking account balance. Conversely, if your bank debits your account (e.g., takes a
monthly ... (2) ... from your account) your checking account balance decreases.

If you are new to the study of ... (3) ... in accounting, this may seem puzzling. After all, you learned
that debiting the Cash account in the ... (4) ... increases its balance, yet your bank says it is crediting
your checking account to increase its balance. Similarly, you learned that crediting the
Cash account in the general ledger reduces its balance, yet your bank says it is debiting your
checking account to reduce its balance.

Although the above may seem contradictory, we will illustrate below that a bank's treatment of debits
and credits is indeed consistent with the basic ... (5) ... you learned. Let's look at some transactions
and consider the resultant ...(6) ... from both the bank's perspective and the company's perspective.

Accounts such as Cash, Investment Securities, and ... (7) ... are reported as assets on the bank's
balance sheet. Deposits are reported as liabilities and include the balances in its customers' checking
and savings accounts as well as certificates of deposit. In effect, your ... (8) ... is just one of
thousands of subsidiary records that account for millions of dollars in Deposits that a bank owes to its
customers.

A. | accounting principles

journal entries

Loans Receivable

general ledger

checking account

double entry

bank statement

I o | m o o w

service charge

l. debits and credits

Writing. Opinion Essay.

Write approximately 250 words. You have 40 minutes to do this task. Use the following plan:

make an introduction (state the problem)

express your personal opinion and give 2-3 reasons for your opinion
express an opposing opinion and give 1-2 reasons for this opposing opinion
explain why you don’t agree with the opposing opinion

make a conclusion restating your position

IIpuMepHBbIe TeMbI IK3aMEHAILMOHHBIX 3CCe
Topics. Essay writing.
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1. Banks must contend with increasing competition, including from non- traditional players.

2. Digital banks have their eyes set on the lucrative banking space.

3. Not being rewarded for loyalty is a significant frustration for bank customers, ahead of unnecessary
fees and poor interest rates.

4. Cheap money is a love story with the potential to end in tears. Central banks are striving for a happier
ending.

5. Conventional banks still have advantages but — to be part of the future — they need to invest heavily,
rediscover and reassert their core role in society, and secure the ongoing support of policymakers.

Report writing
HpnMep 3aJaHUA HA HAITUCAHUE 0TUYECTA KaK YaCTHu 3a4YeTHOM paﬁoTbl

You work for an accountancy firm and one of your clients is a fruit-juice producer. During the
past five years the income of the company has grown steadily, and for the last two years sales have
increased by 100%. However, the company has problems processing orders on time due to the low
capacity of its old bottling machinery. The company is considering expanding and plans to apply for a
bank loan to purchase new bottling equipment which will enable the company to triple production. As this
is a small family firm the shareholders re wary of taking on the risk of such a loan.

Write a report (200 words) to the shareholders:

Explaining what financial documents the company should present to the bank;

Summarizing the company’s current financial position

Outlining why a company is in a good position to take on such a loan

Explaining why you think the bank would view the company’s financial position favourably.

HpnMeprle TEMBI IJId HAIIMCAHUA 0TUYETOB
1. Qutsourcing accounting services
2. Financing a company’s expansion
3. Ways to reduce a company’s debt burden
4. The potential benefits and risks of starting a new business.
5. Recommending the ways to improve company’s profitability.
6. Advising how to deal with cash flow problems.
7. Advice on effective tax planning because of tax law changing.

3ayeT mpoBOAUTCA B JBA dTara:

1. BrimonHeHue JIEKCHKO-TPaAMMATHYECKOTO TECTA HA OCHOBE IIPOMIEHHOTO SA3BIKOBOTO MaTEpHaa,
KOTOpBI BKJIIOYaeT B cebs ayaupoBanue (10 6amioB), tekcuko-rpaMMmatudeckuit 6510k (20 6annos),
MUCHbMEHHYIO paboTy: HalMcaHue oT4yera no 3aaanHoi reme (10 6amnos) — Becero 40 6amios.

2. YCTHBII OTBET: cUTyalMoHHOE 3ananue (20 6anos).

JK3aMeH MMPOBOUTCS B J[Ba HTAra:

1. BrimonHeHue JIEKCHKO-TPaMMAaTHYECKOTO TECTA HA OCHOBE IIPOMIEHHOTO SA3HIKOBOTO MaTEpHaa,
KOTOpBI BKJIIOYaeT B cebs ayaupoBanue (10 6amioB), nekcuko-rpammarudeckuit 6510k (10 6ammos),
MUCBbMEHHYIO paboTy: Hanucanue muHuacce (10 6amnon); uroro — 30 Gaos.

2. YcTHBII 0TBET: paboTa ¢ TEKCTOM: YTeHHe, pedepupoBaHue, OTBETHI HAa BOIPOCH! HPENOJaBaTENs MO
COJIEp’KaHUIO0 TPOYUTAHHOTO Marepuana (15 6amioB) u pemeHue MuHu-Keiica (15 6amnoB); UToro —
30 6amnoB.

IIpumep cuTYyaTUBHOIO 33/ IaHMS JISl 3a4eTa.

Getting prepared for the exam you review the material studied. You concentrate on the following
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questions: What is accounting? How does it differ from auditing? On what principles and assumption is it
based? What financial statements do businesses and banks in particular prepare? Why are financial
statements scrutinized by investors? What is EBIT or EBITDA? Which is less? What information is
provided by the cash flow statement? What distinguishes it from other financial statements?

YcTHas yacTh IK3aMeHa
O0pa3en 3K3aMeHALMOHHOT0 OMJIeTa

DeepajibHOE TOCYAAPCTBEHHOE 00pa3oBaTe/ibHOE OK0IKeTHOE YUpeKIeHue BbICIIero 00pa3oBanus
«®UHAHCOBBIA YHUBEPCHUTET ITPU ITIPABUTEJILCTBE
POCCUMCKOM ®EJIEPALIMU
(duHaHCOBBIN YHUBEPCUTET)

Hosopoccuiickuii ¢punuan GunyHuBepcuTera

Kadenpa  «MHpopmaTHKa, MaTEMaTHKaA U OOLIETYMaHUTAPHbBIC HAYKH
JuctumumHa «IHOCTpaHHBIH S3BIK B TPOGECCUOHATILHOM cdepe »
®opma o0yyeHHs O4Has

Cemectp 6

Hamnpasnenue 38.03.01 «DxoHOMHKAY»
[Mpoduinpe «AHanNM3 U yrnpaBJIeHUE PUCKAMH OPTaHU3AIIUN»

3K3AMEHAIIMOHHBIN BUJIET Ne 1

1. BeInosHUTE YK3aMEHAIIMOHHYIO MUCbMEHHYIO padoTy. (30 O6amioB)

2. IlpounTaiite u nepeseaure Tekct «Good Practice Accounting and Reporting». Beinmonnure yctHOe
pedepupoBanne Tekcra. OTBEThTE Ha BOIPOCH MPEMOAABATEINS 110 COJIEPKAHUIO TEKCTa M 3aTPOHYTHIM B
HeM npobsiemam (15 6amioB)

3. BemomauTe pazbop munukerica «Shall we grant this loan?» (15 6amioB)

[Toarorosu:

Cr. npenonasarens Ky3pmuna 1.H.
YT1Bepxkaaro:

3aBenytomias kadeapoil, K.1.H., TOIEHT lNapaxa H. A.
Hara: «  » 20 T.

IIpumep 3K3aMEHALMOHHOIO 32/IaHHA 110 padoTe ¢ TEKCTOM

IIpounraiite n nepeseaurte Tekct «Good Practice Accounting and Reporting». Beinosinure
ycTHoe pedepupoBanue Tekcra. OTBeTbTe HA BOIPOCHI IPENOJABATE/IS 110 COAEPKAHUIO TEKCTA
3aTPOHYTHIM B HeM NpodiieMam

Good Practice Accounting and Reporting
In the commercial sector, the power of a single measure of success -- profit -- fuelled the
development of financial accounting. Initially, financial accounting was a counting exercise that most
people could readily understand -- goods and services were converted into money during and at the end of
a business venture.
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As business activity became more complex and sustained, financial accountants developed new
techniques such as inventory valuation and asset depreciation. Today, the increasing technical complexity
of financial accounting has made financial reporting a specialist process, with the resulting reports all too
likely to overwhelm non-specialist audiences. The classic "agency problem" -- how to ensure managers
act in the interests of owners - is more challenging than ever.

Management accounting developed much later. Larger organisations needed to measure their
internal production processes and understand how profits were made. They developed systems and
measures to coordinate decentralised activities and evaluate the performance of organisational units and
managers. At first, management accounting systems relied heavily on financial accounting techniques
such as inventory valuation.

More recently, competitive pressures and growth in service industries has sparked development of
management accounting information quite different in nature to traditional financial accounting
information. Those changes encompass both new methods of tracking income and expenditure (for
example "activity based costing™) and a wider reporting scope that includes non- financial information
(for example the "balanced score card").

Public sector financial reporting followed a different path. The traditional focus was close control
of activities and resources in a non-competitive environment. Financial reporting accordingly
concentrated on the cash cost of inputs, distorting decision information and discouraging management
flexibility.

As the scope and scale of government grew, those reporting limitations became more apparent. A
new public sector management philosophy has emerged in which managers are given more freedom to
choose how they attain their objectives. Commercial reporting practices such as accrual accounting have
been adopted. But public sector reporting standards go well beyond commercial requirements. They
require organisations to report extensive financial and non- financial information on activities undertaken,
outputs generated and outcomes achieved.

BoinosiHuTe pa3doop MuUHUKelica.
Situation 1. Shall we grant this loan

You work for a credit division of a bank. Your bank has received the following loan application.
You have been asked to evaluate it and provide the preliminary recommendation about approving or
rejecting this loan application.

Points to consider:

Factors on which banks base lending decisions;

*Arguments in favor and against positive lending decision in this particular case;

Extra information you may want to ask for before making your recommendation.

Luna Coloma SA is a successful Spanish company that is a market leader in solar power
technology. The technology works by using concentrated sunlight to heat water — this produces steam
which in turn powers a turbine to produce electricity. Most of the components in their systems are
manufactured in Spain.

Luna Coloma has contracts in the USA, North Africa and the Gulf region and is expanding fast. It
wants to borrow $50 million to set up an assembly and storage plant together with marketing and sales
infrastructure in Arizona in the southwestern United States.

Last year this young company had a turnover of $75 million and made a profit of $6 million.

Follow up questions

1. What is a loan?

2. Why are secured loans cheaper? What can be used as collateral?

3. What factors influence interest rate banks charge for commercial loans?

29



IIpuMepbI OLIEHOYHBIX CPEICTB sl MPOBEPKH KAKI0H KOMIIETEHIIUH, popMupyemoit

JUCHUILINHOK

Kommerenmus

Turmossle 3aJaHusg

YK-3 CnocoOGHOCTh TpPUMEHSTH
3HAHUS WHOCTPAHHOI'O $3bIKA Ha
YpOBHE, JOCTaTOYHOM TSt
MEXIIMYHOCTHOTO o0meHus,
yueOHO ¥ TpodecCHOHATBLHOM
JesATeIbHOCTH

1.Acnosab3yer MHOCTPAHHBII
SI3bIK B MEKJIMYHOCTHOM
0o0meHun "
npogeccuoHaAILHOM
AeATeJIbHOCTH,

COOTBETCTBYIOII[HE
BepOa/ibHbIe U HeBepOaJIbHbIE
cpeaAcTBAa KOMMYHUKAIIUH.

BbIOUpast

3amanue 1
Roleplay a call to a company to
ask for information about a
Graduate Training Program.
3amanue 2
In each of the following case
discuss briefly why internal
sources of finance might be
unavailable or inadequate.

1 1. A business needs to
pay creditors after a
period when it has made
losses and the value of
its assets has fallen.

2. 2.The rapid expansion
of a business which

requires expenditure
several times greater
than current profits

3. 3. The purchase of
additional stocks by a
retailer  just  before
Christmas.

What sources of external finance

would you recommend them?

Consider the following:

*Bank overdrafts

*Trade credit

*Debt factoring

*Hire purchase or leasing

*Medium-term bank loans
3amanmne 3

Explain to your fellow student

what information is usually

included in a balance sheet and

how one can make a judgment

about the financial health of the

company scanning its balance

sheet?

3ananue 4
Discuss with a partner the
following issues. How do banks
make lending decisions? How do
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they decide what rate to charge?
What are the basic types of risks
for a lender and borrower?

2.Peanu3yer HAa MHOCTPAHHOM

sI3bIKE KOMMYHUKATHUBHbIE
HaMepeHus YCTHO U
NHCbMEHHO, HCII0JIB3YS
COBpeMEHHbIEe
HHGOPMALMOHHO
KOMMYHUKAIHOHHBbIE
TeXHOJIOTHH.

3amanue 1
Talk to the class about each of
the following topics for about
two minutes. Give arguments in
favor and against the opinion.

*Many people think accounting
is dull

*Accounting has changed
significantly during the last few
years

Get prepared to demonstrate
polite and interested listening
using the following expressions:
Well, I hadn’t thought of that ...
Exactly

Absolutely

That’s a good point
interesting

I’m not sure that’s relevant

That’s

3amanue 2

Write an essay (120 words)
comparing conditions on which
different banks offer current and
deposit accounts. Discuss the
advantages and disadvantages of
these forms of payment which
are used for handling day-to-day
finances and saving money for a
short-term period. Use internet
resources to find the examples to
support your opinion.

3amanue 3

A customer calls the bank to ask
about the terms and conditions
of a bank account. Use the
phrases for permission, necessity
and prohibition. Consult some
banks’ websites to find the
necessary information.
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3amanmue 4
Write a formal e-mail to your
colleague confirming
tomorrow’s meeting

3.Ucnoab3yer NpuéMBI
NnyOJMYHOH pevu  JeJIOBOI0 U
npogecCHOHATLHOI0
JAUCKYpPCa HAa HHOCTPAHHOM
si3bIKe.

3amanue 1

Give a presentation on the

following topic using the format

recommended in your textbook.
3apanue 2

Comment on the presentation
given by your colleague

3amanue 3

Roleplay the dialogue with an
angry customer of your bank
who had his card blocked.
Appologize for the
inconvenience but do not accept
responsibility

3aganue 4

Act a talk between a financial
advisor and his client.

Client A has come to see a
financial consultant because he
has the following problem.

Client A: your well-established
clothing company with two
factories is trading at a loss
because it has lost a large
contract with a supermarket for a
product that has gone out of

fashion. This contract
represented 20% of your
turnover.

Phrases to use

Good morning!

To begin with

It appears that

On the one hand

On the other hand

Moreover

What would you recommend to
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start with?
Allin all
Thank you for

Mr. Brown greets each client,
analyses the reasons why the
company got into cash flow
difficulties and offers advice that
can help your client to solve
his/her problems.

The clothing company could sell
one of the two factories to
release some cash. It looks as if
the company has too much
capacity. At the same time it
could look to replace the product
with one that appears more to
customers.

Nice to meet you! How are you?
What can | do for you?

As | see it

Apart from that

Let me think

To my mind

All things considered I believe
As far as | know

Well, 1 suppose you can always
Look here! There is nothing to
worry about!

I was glad to help you!

4./IeMOHCTPHpPYET  BJIA/ICHUSA
OCHOBaMH aKaJeMH4ecKOu
KOMMYHHUKAIIUM M Pe4YeBOro
ITHKETa H3y4aeMoro
HHOCTPAHHOI'O A3bIKA.

3aganue 1

Asking for information about
bills of exchange.
An inexperienced exporter calls

his bank’s trade financial
department, to get more
information about bills of
exchange. Listen to the

conversation and answer the
questions below. Continue the
conversation  asking more
questions.

In a standard bill of exchange,
who are the drawer, the drawee
and the payee?

Why doesn’t the seller of goods
have to wait until the bill or draft
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matures before getting paid?
3amanue 2

Give a summary of your career
speaking to a new business
partner. If you have not started
working imagine a career you
would like and give a summary
of that.

3aganune 3

Practice social language in the
following situations:

- Greeting a visitor
reception desk

- Making a small talk after the
meeting

- Saying good buy at the end of
the meeting

at the

S5.¥Ymeer rPaMOTHO U
3¢ PeKTUBHO  MOJb30BATHCH
HHOA3BIYHBIMH HCTOYHHUKAMU
uHpopManun

3amanue 1

The table below provides a

summary of GAAP
pronouncements. Find the
information about  their

meaning. Put the following
terms in the appropriate
columns.

a) Relevance b) Industry
peculiarities ¢) Full disclosure
d)Monetary unit e)
Comparability f) Materiality
g) Time period h) Revenue
recognition 1) Reliability j)
Prudence K)Separate entity
I)Consistency m) Cost/ benefit
n) Matching o) Continuity p)
Cost

Quiality of
information

Assumption
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3amanue 2

What do the following
abbreviations stand for?
SEC EBIT
Ltd GAAP
A=L+C IFRS
A(/P SAP
COGS Alc
SG&A ACCA
EBITDA Acct
3amanue 3

Search for keywords net worth,
current maturities of long-term
debt, accrued liabilities,
deferred  income,  deferred
income taxes, admitted assets,
treasury stock, commitments,
contingent liabilities in the
Internet  to  find  further
information about one of these
items and report on your
findings.

6. I[poxyuupyer Ha
HHOCTPAHHOM sI3bIKE
NMUCbMEHHbIE peueBbIe
Nnpou3BeieHus! B
COOTBETCTBUH c

KOMMYHHUKATHBHOH 3a/1a4eil.

3amanme 1.
Translate the following text

Opranuzanus BEJIET
Oyxrantepckuit y4er
UMYIIECTBA, OO0SA3aTENBCTB U
XO3SIMICTBEHHBIX onepauun
IIyTEM JIBOMHOM 3aIUCH.

[IpuHnun ABTOHOMHOCTH
MpEIoIaraeT, YTo OpraHu3alus
CYILLECTBYET KaK eIMHOE
CaMOCTOSITENIBHOE HOPUINYECKOE
JIUI0; UMYIIECTBO OpraHU3alNUU

CTpOTO 0060co0meHo oT
UMYILECTBA €€ COBJIAJEINBIIEB,
paboOTHUKOB u JTPYTHX
IOPUANYECKHX JINLL.

YMecTHOCTB uHbopMauu
OIIpeEIAeTCS ee
BO3MO>XHOCTBIO OKa3bIBaTh
BIIMSIHUE Ha peleHus,
IPUHUMAEMBbIe

35



3aUHTEPECOBAHHBIMU
IIOJB30BATCIAMH, IIOMOI'ad HM
OLICHUTH MPOILIbIC, HACTOSIINE
u Oynymue coObrtusi. Crnemyer

OTMETHTH, 9TO 10JIh3a,
U3BIIEKaeMast u3 Y4ETHOU
uHpOpMaIINH, JIOJDKHA
MPEBBIIIATH 3aTpaTsl Ha
MOATOTOBKY (momyuenue)
uHpOpMaLUu.

3aganue 2.

Writing a report. One of your
biggest  customers  recently
started purchasing from a
competitor instead of from your
organization and your Managing
Director has asked you to
investigate the reasons for this.
Write a report for the
Managing director (200-250
words)

- explaining how you
investigated the reasons

- giving details of what you
discovered

- suggesting a way of dealing
with the situation.

3ananue 3.

Write a magazine article about
one famous economic thinker
or a specialist in finance and
economics. Use the guide to
help your organize your
article. Write 150-200 words.

Paragraph 1.

Who is this thinker and what is
he/she best known for?
Paragraph 2.

Biographical information: when
and where born/ family life/
important points in life.
Paragraph 3.

What was his/ her message?
What were his/her influential
thoughts/ findings etc/?
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Paragraph 4.

Why do you think this person
is important?

List of possible characters —
famous thinkers and scientists:
Adam Smith, John Maynard
Keynes...

3ananue 4.

Reporting the results of a
survey

Read the results of this survey
on businesses’role in protecting
the environment and write a
short summary of the results.
Survey results

1. Do you Dbelieve vyou
understand the term ‘carbon
footprint?” Yes 83% No 17%

2. Has your business taken any
steps towards reducing its
carbon footprint? Yes 55% No
45%

3. How important is businesses’
role in reducing the impact of
climate change? Very important
57%

Quite important 33% Not very
important 7% Not at all
important 3%

4. How highly do you believe
your customers or clients rank
environmental issues on the
scale of importance?

Very important 9%

Quite important 45% Not very
important 42% Not at all
important 4%

5. Do you believe that the
government  should force
businesses to make their
processes more environmentally
friendly?

Yes 70% No 30%

Phrases to be used

Results of the survey indicate
that while.....

The survey also revealed that ...
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Over half of those who took part
in the survey ranked this factor
as

Only a small minority of the
respondents ....considered this
factor to be...

In response to question

Finally .... were in favour of
the ... while ... opposed ....
Respondents  attached some
importance ...

INKH-1 1.leMoHCTpUpYeT 3HAHHE

Brnanenue OCHOBHBIMH HAyYHBIMH | COBPEMEHHBIX YKOHOMHYECKHX 3ananue 1

MNOHATHAMH MW KaTCTOPpHAJIbHBIM

armapaTom
COBPEMEHHOM DJKOHOMHMKM M HX
IIPUMEHEHHE pu penieHun

MMPUKIAAHBIX 3a/1a4

KOHIENIUA, MojeJien,
BeXyIIUX HIKOJI U
HanpaBJIeHU pa3BuTHUA
IKOHOMHUYECKOMH HaYKH,

HCIOJIb3yeT KaTeropuaJbHbIN
M Hay4YHbI anmapar mnpu
aHa/u3e IKOHOMHMYECKHX
SIBJICHUI U MPOLECCOB

Read the blog and the income
statement below. Underline
the correct answers.

1 Next vyear will be the
company's third \fourth \ fifth
year in business.

2 The company's products are
designed by Megan \ Doug
\temporary workers.

3 The company's customers
choose Doug's Mugs for their
low price\ simple product \
unique designs.

4 The company's main problem
is its sales \cash flow\ debt.

5 This year, the company sold
40,000 mugs for €3.00 \ €3.50 \
€4.00 each.

6 The production cost for each
mug was €0.80 \ €1.00 \ €1.20.

7 Fixed costs are increasing\
stable \decreasing.

8 This year, the company made a
net profit\ broke even \ made a
net loss.

Megan and | started Doug's
Mugs four years ago. Megan is
in charge of sales, and | do the
rest. The business grew quickly
in the first three years, so we
have some temporary workers
who help with production when
we're very busy. Our product is
very simple: souvenir mugs.
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Last year, we sold 80,000 mugs
to shops, clubs and businesses.
Our USP is our original designs.
| create unique, attractive or
humorous designs for each
customer. | set up the business
and bought the equipment with
my own money, so we have no
debt. We manufacture to order,
so we have very little stock.
Most of our customers pay in
advance, which means that our
cash flow situation is very good.
To see some of our products,
click here.

3amanue 2

Complete the sentences with
the words

(interrelated, powers, assets,
health, system, money)

The banking .......... is
presented by more than
30000 different banks,
accounting for trillions
US Dollars in ..........
worldwide only in the
Top 10. While money-
changing and money-
lending may be as old
as  ..eeennn. , banking
dates back to 11th
century medieval Italy,
and played a major role
in the rise of the Italian
city-states as world
economic  ...........
Ever since, the ..........
of an economy and the
health of its banks have
been........... .
3ananme 3

Use a word or a phrase from
each column to make common
word combinations. You can
use some words more than
once.
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apply for
cancel
check
set up
transfer
write

3ananue 4

Match the words, given below

with their equivalents in
Russian
1. aggregate demand. a)
BHEIIHUH 3¢ Pexr
2. extra tax income b)
JKUTEIN CEIbCKON MECTHOCTHU
3. environmental costs C)
COBOKYIIHBIN CIIPOC
4. externalities d)
OKOJIOTMYCCKHE U3 ACPIKKHU
5. rural population e)
JOIIOJIHUTCIBHBIC HaJIOT'OBBIC
IOCTYILJICHUA
2. BbiaBasier CYIIHOCTH H
0COOCHHOCTH COBPEMEHHBIX 3aganmue 1
IKOHOMHUYCCKHUX nmpoueccos,
ux cBmb ¢ apyrmmm | What kinds of financial
npoieccamMu, npoucxoasimmmu | institutions traditionally did
B oOmecrBe, kpuruuecku | the  following  types  of

NMEePeOCMbICTUBAET  TeKyIIue
COLMATbHO-IKOHOMHUYECKHUE
npoodJieMbl.

business? Complete the table.

-making loans, arranging
mergers, providing pensions,
giving financial advice to
companies, receiving deposits,
issuing shares or  bonds,
arranging mortgages, arranging
or fighting takeover birds,

offering life insurance

retail banks

building societies

insurance companies

investment banks
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3aganue 2

Read the webpage below
advertising online banking and
complete the sentences
overleaf

Why bank online?

Because you have access to your

account 24 hours a day ,7 days a

week with Internet banking you

can:

- Check your balance whenever
you want /

-Pay bills without writing
cheques or queuing at the bank/

- Transfer money between your
current account and your
savings account

- Print a statement at any time

- Set up, change and delete your
standing orders

- View and cancel direct debits

- Apply for a loan

- Apply for a new or increased
overdraft

-Order foreign currency or
taveller’s cheques.

1. A is an
instruction to a bank to pay
varying sums of money to
another account on particular
dates

2.A pays interest
but usually has limits as to how
much money can be withdrawn
during a certain period of time.

3.A lists the recent
debits and credits in a bank
account

4. An___ IS an

arrangement allowing someone
to borrow money by
withdrawing more than they
have deposited in their account,
up to a certain limit.

5. pays no or little
interest, but usually allows the
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holder to withdraw cash or pay
cheques without any restrictions.
6. A is an amount of
money borrowed from a bank
for a a fixed period.

7. A is the amount of
money in a bank account at a
particular time.

8. A is an
instruction to a bank to pay
regular, fixed sums of money to
another account.

3amanmue 3

Use some of the phrases from
the list and discuss about the
future of :
- Telephone banking
- Internet banking
-The stock market in your
country
- Interest rates in your country
- Your language learning
- Your career
3amanne 4

1. Read the online classifieds
page. Then, fill in the blanks
with the correct words and
phrases from the brackets.

Experienced accountant needed
for a food delivery company.
Responsibilities include making
cash disbursements to vendors
and ensuring appropriate levels
of inventory. An ideal candidate
will understand strategies for
procurement. The job also
involves reporting on cash
collections and carefully
tracking purchases made on
credit.

Calling all accountants!
Professional Security Inc. is
hiring payroll specialists to join
our growing team. Accountants
will prepare detailed stubs for
employees. Including
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information about gross wages.
Duties also include generating
reports on total wages and
processing deposits into
employees' checking accounts.
Come see if PSI is the place for

you!
Quail Village Municipal
Services seeks accountant

qualified in property accounting.
You will be responsible for
analyzing and approving the
city's property purchases. You
will also monitor the status of
city equipment and prepare
purchase orders for new
equipment as needed.

( on
equipment,
deposits)

credit, inventory,
property,  direct

A food delivery company needs
an  accountant  for  cash
disbursements and maintaining
1. . The position
includes tracking orders
purchased 2 .
Professional Security Inc. is
looking for payroll accountants.
They will prepare reports on
wages and handle 3 _

Quail Village Municipal

Services wants someone

experienced 4
accountin

g. This accountant will approve
purchases and create purchase
orders for 5

3.I'paMOTHO M pe3yIbTATUBHO
MOJIb3YeTCHd POCCHHCKUMHM H
3apy0e:KHbIMM HMCTOYHUKAMMU
HAYYHBIX 3HAHUU H
IKOHOMHUYECKOH HH(pOpMaLHH,
3HAeT OCHOBHbIE HANIPABJICHUSA
IKOHOMHUYECKOMH MOJIUTHKH
rocyaapcraa

3aganunel

In the Financial Times article
there are some predictions about
retail banking trends in the
future. Look at the following
sentences, which use phrases to
show likelihood and probability.
Put the sentences (a-l) on the
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scale (1-5), and underline the
word or phrase that states the
probability. One sentence has
been done as an example.

1.certain a.
(100 %) th
2. probable k
(>70)
d.
it’
e.
ye
f.
ad
3.possible g.
to
(= 50%) h.
to
i.
4. improbable J.
ou
(<30%) K.
su
.
ch
5.impossible
(0%)
3apanue 2.

Investors and people working
in finance need to understand
the basic terms in financial
statements. Decide which of
the alternatives (a-c) each
definition describes

1. A charge for arranging a
transaction (e.g. buying or
selling securities)

a commission b fee c
tax

2. A charge for a service
performed by a bank

a commission b fee c
tax

3. Payments for an insurance
policy

44



a commission b premiums
c tariffs

4. A reduction in the value of an
asset, charged against profits

a amortization bloss ¢
waste

5. Adjective meaning after all
deductions have been made

a gross b net c
zero

6. Adjective meaning for a
whole group of companies

a consolidated b corporate
¢ mutual

7. Adjective meaning one year
or less in financial statements

a annual b long-term c
short-term

8. Part-ownership (less than
50%) of other companies

a conglomeration b liabilities
¢ minority interests

9. Things of value that cannot be
physically touched, such as
reputation  (goodwill), brand
names and trademarks

a intangible assets b liabilities
c tangible assets

10. The net worth of a company
— the amount by which assets
exceed liabilities

a dividends b profit c
shareholder’ equity

3aganune 3

Complete the sentences by
matching their parts in left
and right boxes.

1. The financial services indust
is the largest

2. Companies, providing financi
services, are

3. A commercial bank is a type
bank

4. Taking care of the security
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customers’ money, commerci
banks

5. The use of debit cards allo
account holders

3aganue 4

Choose the correct version of
completing the  following
sentences.

1. Bonds lose their value if
borrowers ... .

a) have to pay higher interest

b) interest rate increases

C) pay no interest

2. Bonds cannot be issued
by ....

a) well-known companies

b) start ups

C) governments

3. Collateral is a security that a
borrower gives to a creditor
to....

a) recover the money due

b) repay a loan on time

C) guarantee repayment of a loan

4. The loans may take the form
of ...

a) saving accounts

b) mortgage

c) financial resources

5. The interest rate for a
company to borrow money
depends on its...

a) credit rating

b) cash flow

C) equity capital

6. Securities are traded by ...
a) companies

b) financial institutions

c) investment banks
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Bomnpocsl /151 MOATOTOBKH K 3a4eTy\9K3aMeHy

1. What is accounting? Is it the same for all types of organizations?
2. What kind of accounting information assists the internal users? How many functions does it fulfill?
3. What types of decisions do usually managers make? How can managerial accounting information be
used?
4. What information do the external users need? What kind of accounting information is designed for
them?
5. What accounting principles and assumptions do you know?
6. What information does a balance sheet contain? How can a balance sheet help the firm to spot areas of
financial weakness and strength? What are the main assets and main liabilities of a bank?
7. Why do companies record the original purchase price of assets, and not their (estimated) current selling
price or replacement cost? In which systems is replacement cost accounting used?
8. What is the name of the accounting report that may show either a net profit or a net loss for an
accounting period? How are expenses grouped? What is the largest expense of a bank?
9. What does a cash flow statement show? What are the three categories of activities the cash flow
statement breaks down? Why are investors interested in a cash flow statement? What are the reasons for
cash flow problems of a company?
10. Is cash flow statement and cash flow forecast the same thing? Why is it important to make a good
cash flow forecast?
11. What are the major categories of financial ratios? Which of them use the information only from the
balance sheet? Require information from other sources?
12. What kind of qualities does a good accountant need? Are they the same for an auditor?
13. What is audit? What do auditors check? What can a company use auditor’s opinion for?
14. What does tax accounting deal with? How are different forms of business taxed? What is meant by
saying that corporate profit are subject to double taxation?
15. What is a tax advantage? Give an example.
16. What is the difference between tax avoidance and tax evasion?
17. What is a bank? What types of banks do you know? What are the main aims of different types of
banks? Where and why are clearing banks so popular?
18. What is characteristic of a retail bank (as opposed to a wholesale bank)? What types of services are
provided by all commercial banks?
19. How do banks make money? What should banks do to avoid financial panics among their customers?
20. What are the advantages of e-banking compared to conventional banking? Give examples of modern
banking technologies or services.
21. Is investment and merchant bank the same thing? What services do they provide? What is meant by
the expressions “investment banks finance international trade”,” investment banks deal with mergers and
acquisitions™?
22. How can companies raise finance? What is equity and debt finance? When may a company choose
this or that way for raising capital? What is an IPO? What role do investment banks play in raising
finance for a company? What other ways of raising finance do you know?
23. What are the main functions of central banks in different countries?
24. What tools do central banks use to control money supply? What is repurchase agreement?
25. What is the role of the Central bank in the period of financial panics? When does the Central bank act
as a lender of last resort?
26. How does the central bank lend to the banking sector?
27. Which commercial bank is supposed to be more successful? Why? What risks are banks exposed to?
How do they hedge risks?
28. What does the term “building society” imply? Why and how did they become banks? What is a
mortgage?
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29. What is a credit/loan? Who are the parties of the credit? What is the credit based on?

30. What factors are considered before providing a credit to a client? How do banks make lending
decisions? How do they make investment decisions?

31. How is a loan provided and repaid? What types of loans do you know? Characterize them. How do
companies finance short- and long-term debts?

32. What is collateral? Why are secured loans cheaper?

33. What factors influence the interest rate a bank charges?

34. Why are letters of credit often used by importers and exporters? What is the role of a bank in
documentary payments? What does a letter of credit ensure? What are the advantages of using a letter of
credit to the seller?

35. What is a bill of exchange? When may a bill of exchange be made payable?

36. What are the main types of documentary credits?

37. What is the deference between the revocable documentary credit and irrevocable documentary credit?
What is the deference between the confirmed documentary credit and unconfirmed documentary credit?

8. IlepeyeHb OCHOBHOW W JONOJHHMTEJIbHOH Y4YeOHOH JMTEpPaTypbl, HEOOXOAMMOM /IJisi
OCBOCHHUSA TUCHHUILTNHEI

HOpMaTI/IBHO-HpaBOBbIe AKThbI

1. [lonoxeHueM O MPOBEIEHUM TEKYIIErO KOHTPOJS YCIIEBAEMOCTH M IPOMEXKYTOUHOM aTTecTaluuu
oOyuaroluxcs 1o mporpaMmam OakajaaBpuaTa u MarucTparypsl (mpukas ot 23 mapta 2017 r. Ne 0557/0).
OcHoBHas1 InTepaTypa
2. Jlyoununa I'.A. AHrnuiickuit si3bIK: 95koHOMUKA U (puHaHCHL Y. 3. ODUHAHCOBO-3KOHOMHYECKAs cpefa:
yaeOnuk / Jlyomamnna I'.A. — Mocksa : KaoPyc, 2018. — 297 c. — ISBN 978-5-406-06392-7. — URL.:
https://www.book.ru/view5/c42908b79639aedd7227d439552653db
3. Ayoununa I'.A. AHrnmiickuii si3bIK: S5KOHOMHKA M ¢uHaHCH. Y. 4. [Ipodunmpyroniie AUCIUTUTNHBL
yueOHuk / Jlyoununa I'.A., Ipaunnckas U.®., Konapaxuna H.I'., [TerpoBa O.H. — Mocksa: KnoPyc, —
295 c. — ISBN 978-5-406-06409-2. — URL:
https://www.book.ru/view5/2641373db732ca580efd7fc4b3771920
JlonosHUTeIbLHAS JTUTEpaTypa
4. Mensanuyk M.B., Bapnamosa A.U., urtsp O.1O., YueOHuK 10 aHIIMHCKOMY S3bIKY AJISl CTY/IEHTOB 3
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9. Ilepeuenb pecypcoB HH(POPMANMOHHO-TEJIEKOMMYHUKAIMOHHOH ceTHn «HHTepHETY,
HEe00XOUMBIX /115l OCBOEHHS TUCIHUILIUHBI

DnekTpoHHo-0ubmoreunas cucreMa BOOK.RU http://www.book.ru

OH-71aiiH cJIoOBaphb JEI0BOT0 aHTIuicKoro s3bika http://www.businessdictionary.com/

OdunmanpHbeii caiit n3narenbera «Financial Timesy www.ft.com

Odunmansuelil caiiT n3natenscra BBC ams u3yyaromumx aHTITHHACKHMA S3bIK_

http://www.bbc.co.uk/learningenglish

OdunmanbHbiil callT nu3natenbcrBa « Euronewsy http://www.euronews.com

CaliT U1 pa3BUTHS TPAaMMaTUYECKUX HABBIKOB HA AHTJIMHACKOM SI3BIKE_

https://www.englishgrammar.org

7. Caiit 11 pa3BUTHS HABBIKOB ayIMpOBaHusI U rpammartuku http://www.perfect- english-

Jgrammar.com

CaliT U1 CaMOCTOSTEIILHOTO U3YYEHUS aHTIIMHCKOTO s3bIka_Nttp://www.memrise.com

9. Caiir st pabOTHI C MPE3CHTAUSAMH U TIPOTPAMMHBIM 00ECTIEYCHUEM T10 X CO3/IaHUIO
http://www.prezi.com

10. OdunnanbHbIi aHTIOA3BIYHBINA CAUT JJIS MPO(HECCHOHAIBHBIX 3KOHOMUCTOB, MEHEKEPOB U
yrpasiieHIeB «aBecromenus» - hitp://www.investopedia.com/

11. O¢dunmansHbIi aHTITOA3BIYHBINA 00pa30BaTEIbHBIN CAlT MPOEKTA 110 OHJIAWH- 00YYEHUIO OT

BEYIIUX MUPOBBIX YHUBEPCUTETOB. WWW.COUISera.org

el A

o

Sk

©

10. MeToauuyecKkue YKa3aHus Jas oﬁyqammnxm 0 OCBOCHHIO JTUCHMIIJIMHBI
MeToauuyecKkue YKazaHnus 1o nmoAroToBKe MyﬂbTHMe}IHﬁHOﬁ Nnpe3cHTAaumn

Xopolas Mmpe3eHTalusl MOMOTaeT MOHATh BBICTYMAIOIIEr0: OHAa MOMOTAaeT yAep:KaTb BHUMAaHHE
ciymarenae. XOpollyro MPEe3eHTAlMI0 OTIMYAeT BHATHOE M3JIOKEHHE M XOpOoIlas IoJada MaTepuaa.
CaMyro BakHYIO 4acTh pabOThl MO MOJArOTOBKE MPE3EHTALMU MOXHO clelaTh Ha Oymare, HE BKJIIOYas
komnbioTep. CHauana HYXXKHO BbIOpaTh TeMy (€1M OHa CTPOro HE 3ajlaHa IperojaBaTesieM), 3aTeM
ONpEAENUTh LeJdb IMPE3EHTAllMM U paclpesensere apryMeHThl B HY)KHOM Mopsijake. Temepp MOXKHO
BKJIIOYAThb KOMITBIOTEP M MCKaThb KApTUHKHU Ul Npe3eHTanuu. He cTOUT HauMHAaTh C MOMCKAa KapTUHOK.
Onu yBoasT OT 1enu. Eciiu y Bac Majgo BpeMEHM, KapTUHKU MOXKHO BOOOINE HE UcKaTh. YepHbIH
TeKCT Ha 0esioM (poHe, Oyaydn OCMBICIEHHBIM, TOMOTAET JOHOCUTh MBICIIb U 0€3 KapTUHOK.

Tema. Tema nomkHa OBITH JOCTAaTOUYHO Y3KOM, YTOOBI B KOHLIE NMPEAJIOKUTh PEIICHHE MPOOIeMbl

WM cIeNaTh 4YeTKUil BeiBoA. CyxXaiiTe TeMy 10 TEX MOP, NOKa MPE3EHTaLUs HE YIIOKUATCS B
10 KOPOTKHUX NyHKTOB. Xopouio copMyiIMpoBaHHas TemMa cama I0JICKa3bIBAaeT
cTpykTypy BbIcTyIUIeHUs. Lleab. Llens npesenTanuu g0mkHa OBITH KOHKPETHO. dopmyIupoBKa

[IeTT HAYMHAETCS C BOIMPOCA: YTO sI XOUy M3MEHHTHh B TMOBEJIECHWH, MUPOBO33PECHHUM CIyIIATENCH WU
Kakoi Mpo0es B UX 3HAHUAX sl X0Uy BOCHOTHUTH. Hampumep, «5 xouy, 4TOOBI MOU CIIyIIATENH MOHSIIH
3HAYUMOCTb KOPIIOPATUBHOM ATUKN». SICHAs 1IeNb ONpeieNiseT TOUHOE co/iep KaHue U o0erdaer moaoop

apryMEHTOB.
Cuenapuii. O6pa3HO TOBOPS, 1I€Tb MPE3EHTAIIMA — 3TO TO, YTO BBl XOTHUTE M3MEHUTH B TOJIOBE
CIymiaTens, a ClIeHapuii — 3TO TO, KaK Bbl K NpHAETe K 3TUM u3MeHeHusiM. C mepBoro ciaiiia

ayIUTOpHs JOJDKHA MOHMMAaTh, YTO HMMEHHO OHa ceiiyac y3HaeT. Ha cnaiine «Coaepxanuey ciemyer
psIMO yKaszaTh, 4TO OyneT aamnbiie. B xopomiel mpe3eHTaly BCerga MpUCYTCTBYET MHTPUTA, TE3HUC U
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AHTHUTE3MC, YTOOBI CIYIIATEIIM MOTIU B3TJISHYTh Ha MpoOJieMy C pa3HbIX CTOpoH. [lnoxas mpeseHTtamnus
3aKaHYMBAETCS CIOBaMU «3TO BCE». BMecTo 3TOro HyKHO JaTh KpaTKOe pe3iomMe WU BbIBOJ. UTOOBI
IIOATOTOBUTh CLEHApUN, MOYKHO HCIOJIb30BaTh MEHTAJIbHBIE KapThl. (s MX cO30aHUS CYLIECTBYIOT
pasHble cepBHUCHI, Hanpumep, MindMeister u Xmind.

Ipumepsl. Teopust 1 MpakTHUECKUE MPUMEPHI B MIPE3CHTAIMH JOJKHBI OBITh COAIAaHCHPOBAHBI.
PeanbHble ucTOpUM NIOAEH U KOMITAHMM, CKPUHILOTBHI IPOrpaMM M T.J BCETJa BBIMJIAIAT UHTEPECHO U
yOeauTensHO.

Caaiiapl. UepenyiiTe cimaiiipl ¢ TEKCTOM U M300paXeHUsIMH, HE 3a0biBaiiTe mpo rpaduku. Ot
OYCHb «KPEATUBHBIX)» CIAWJOB C OOJBIIMM KOJIWYECTBOM AHUMAIMHM CEPbE3HAs ayIUTOPHH OBICTPO
yCTaer.

3aBepmenue. [110x0€e BBICTYIJICHUE 3aKaHUMBAETCA TaK: «IJTO BCE, TENIEPh BOIPOCHD». XOpolas
MPE3CHTALMS 3aKAHYMBAETCS MHCTPYKLHUEW WIM BBIBOJOM. MOXHO CKa3arTb, rae HaWTU
JIOTIOJIHUTEIbHYIO unpopmanuto. LiBeTroBoe odopmienue. B mpeseHTanuu AO0KHO OBITH 1-2
OCHOBHBIX LIBeTa. Hanpumep, nis ¢ona, Tekcra u ukoHok. He Mensiite nsera 6e3 Heodxoaumoctu. Ecnu
BbI JIeJlaeTe KOPIOPATUBHYIO MPE3CHTAINIO, UCTIONb3YiTe (upMeHHbIe 11BeTa. Eciu pupMeHHBIX 1IBETOB
HET, BOCIOJIb3YHTECh caiiTaMu 10 T0A00pY BETOB, Hanpumep, https://flatuicolors.com/.

KourpactHocTh. Hcnonb3yiite kKoHTpacTHbI€ I1BeTa. Camblii OOJBIION KOHTPACT: YEPHBIA U
6enpiif. OcTalibHbIE MOKHO MTPOBEPUTH C MTOMOIIBIO CEPBHUCA TPOBEPKU KOHTPACTHOCTH.

Menbme mpu¢ToB. Jljig co3gaHMd NPE3EHTALMK BIOJHE JOCTaTOYHO OJHOIO LIpUQTA.
Bosemute coBpemennbiii mpudt ©60e3 3aceuek: Open Sans, Roboto, PT Sans. Dto mpoctsie
OecrutatHbIe PHQTHI, KOTOPBIE JIETKO YUTaTh. AKIIEHTHI MOKHO JIeNIaTh, MEHsIsI HACBIIIICHHOCTh MIpUQTa.

IIpaBujo Tpereii. DTO MPaBUIO CO3/AHUS MPE3CHTALMNA MMOMOTaeT PaCHOJIOXKUTh OOBEKTHI Ha
cllaiiie Tak, 4ToObI TJ1a3 cpa3y BBIAEISAI caMoe BakHoe. Pa3enuTe cnaiiy Ha TpeTH BJOJIb U IMOINEpEK.
3HauuMble  OOBEKTHI  pacloyiaraiiTe  Ha IepecedeHHsX. 3HauuMble 0O0BEKThI — ATO 3aroJIOBKHU U
WJUTIOCTPAIH.

Texcer Ha caaiige. OauH ciailg — oJHA MBICJIb. TaKo#l claiil JIETKO MPOYUTATh U 3alIOMHUTH.
On Oyner mojiepkuBaTh BHUMaHue ayauTopun. CKOJIBKO MMEHHO TEKCTa Oy/eT Ha ClIaljie, 3aBUCHT OT
pa3Mepa ayautopuu. [Ipu ayauropun B cTO 4emOBEK, YUTATh OOJIbIIE JECSITH CIIOB Ha ciaiine Oyner yxe
TPYJIHO.

KonnyecTBo ciaaiinoB B npesentanuu. [Ipocroe mpaBmiio, KOTOpOE MOXHO B3ATb 32 OCHOBY
IIPU CO3JaHUU NPE3EHTAUN — OJIMH CIIaliJ] B MUHYTY.

N3o6paxenns. dotorpadun M UKOHKH TOMOTAIOT PACKPBITH COJAEp)KaHHUE, HO HE JOJDKHBI €ro
3aMeHATh. Eciiu Bbl Hanum KpacuByro GoTorpaduio «B TEMY», KOTOpasi HE IOMOTAeT PACKPbITh MBICIIb,
HE UCIIOJIB3YHITE €€.

OaHoTunHOCTL cJaifaoB. B mpe3eHTanuu Bce 3JIEMEHTHl JOKHBI OBITH OJHOTUIIHBIMU.
Cnenaiite HeCKOJNbKO MMIAOIOHOB JUIs KaXKIOrO THUMA CIaWIOB: Clail ¢ TEKCTOM, ¢ H300pa’keHHEM,
rpaduxoM. [lanpie mpocTo U3MEHSHTE TOJIBKO TEKCT W M300pakeHus. llpeseHranus, rie OJHOTUITHBIE
3JIEMEHTHI 3aHUMAIOT OJHO U TO K€ MECTO Ha Ka)KJIOM CJIaiiie, BBITJISAUT aKKypaTHO.

IMoaroroBka Kk BbICTYIUIEHUIO. /[BUTasICh 11O KapTe WM IJIaHY, HAYHUTE HAaroBapuBaTh (BaXKHO:
HE MUcaTh!) TEKCT OCHOBHOW uyacTH. TpeHupyitech 10 TeX MOp, MOKa pedb He CTaHeT JUIsl Bac SICHOH,
IIPOCTOM M MOHATHOU. BOT Tenepp — cnaiiapl. Koraa Bel HaroBapuBaJld TEKCT OCHOBHOM YacTH, TO YK€
MOHSUIM, KaK UMEHHO JIOJKHA OBITh MPOUJUTIOCTPUPOBaHA Balia pedb. CII0KHBIE MeCTa WILTIOCTPUPYHTE
rpadukamu, ucnonb3yite Oonbiue npumepoB. [Ipogymaiite BeTymuienue u ¢unan. He urnopupyiite ux,
OHM KpaiiHe BaXHBbI JiJIs peur. X MOKHO HamucaTh U 3ay4UTh.

VYkazanus U (QyHKIMOHATIbHAS JIEKCUKA ISl MOATOTOBKH INPE3EHTAI[MM Ha MHOCTPAHHOM SI3BIKE
coJiepKaTcsi B UCTOYHHKE (2,3) U3 OCHOBHOT'O CIIUCKA JINTEPATYPHI.

MeToanuyecKkue PEKOMEHAAUHA 110 MOATOTOBKE K THCKYCCUHA

JlucKyccHsi — 3TO IeJICHANPaBICHHOE 00CYXIEHUE KOHKPETHOTO BOIIPOCaA, COMPOBOXK/IAIOIIEECS,
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oOMeHOM MHEHUSIMH,  HUAEIMHU MEXIy ABYMsI U 0oJjiee JIULIaMH.

3agaya QMCKycCHMM - OOHapy)XWUTh pa3ivyusl B NOHMMAaHMM BOIPOCAa U B CIOpPE YCTaHOBMUTH
ucTuHy. J{ucKyccuu MOTYyT ObITh CBOOOIHBIMU H YIIPABISIEMbIMU.

K TexHuKe ynpaBiisseMON IUCKYCCUM OTHOCSTCA: YETKOE OIpEJesIeHUE LeNIM, IPOrHO3UpOBaHHE
peakuuy ONIIOHEHTOB, INIAHUPOBAHUE CBOETO IOBEACHMSI, OTPAaHUUYEHUE BPEMEHU Ha BBICTYIJICHUS U UX
3aJJaHHasl OYEPEHOCTb.

I'pynnoBas auckyccusi. [l npoBeneHus: Takol AUCKYCCHUU BCE CTYAEHTHI, IPUCYTCTBYIOIINE HA
IIPAKTUYECKOM 3aHATHH, pa3buBaroTcs Ha HeOoJIbIINe HOJTPYIIIBI, KOTOpbIE
00CYXIaI0T T€ WK UHBIE BOIIPOCHI, BXOJAIINE B TEMY 3aHSITHUS.

OOcyxaeHrne MOKeT OpraHU30BbIBATHCS ABOSAKO: JIMOO BCE MOATPYIIbI aHATU3UPYIOT OJIUH U TOT
e BOTPOC, JINOO Kakasi-TO KpyIHas TeMa pa30uBaeTcsi Ha OTACIbHBIC 3a/1aHusl.

Jsisi npoBeieHNsl TMCKYCCHN HEOOXOTUMO:

BriOpath TeMy quCKyCCHH, €€ MOXKET MPEUIOKUTh KaK IPEro/1aBaTelb, TaK U CTYICHTHI.

Breigenute  mpobnemaTtrky. (OO003HAYUTHL OCHOBHBIC CIIOPHBIE BOMPOCHL. PaccMoTpers,
HCTOPUYECKHE U COBPEMEHHBIE MOAXO0/bI 0 BhIOpanHo# Teme. [lomoOpats nureparypy.

Bremmcars Te3HCHI.

[Ipoananu3upoBath MaTepuai U ONPEISIUTh CBOIO TOUKY 3PEHHUS M0 TaHHOM MpoOIeMaTrKe.

MeToanKa IpOBEJICHMS

1. TI'pynna JEINATCS Ha MUHU-TPYIIIBI 110 3-4  denosexa. B rpymme
OIPEAEISAIOTCS CIIUKEP, ONIIOHEHTHI, IKCIIEPTHI.
Cnukep 3aHUMAaET JUIMPYIOILYIO IIO3ULIMIO, OPraHU3yeTo0CyKAeHne Ha YpOBHE
TpyMIbL, GOPMYITHPYET 00IIee MHEHUE MaJIOH TPYIIIHL.
OnnoHeHT  BHUMATEIBHO CIIyLIaeT IpeIaraeMpleIO3ULUH BO BpeMs

JTMCKYCCHH U (POPMYIIHPYET BOIPOCHI 110 TpeaaraeMoi HHPpOpMaIuu.
OkcnepT GOpMUPYET OLIEHOUYHOE CYXACHUE MO MpeiaraeMoi MO3UIUU CBOCH Majoi Tpymmbl U
CpPaBHMBAET C MPEUIaracMbIMU MO3ULUSAMU APYTUX TPYIIIL.

2. Kaxnas rpynma o6CyXkaaeT MO3ULMIO 10 HPEIaraeMoil Ul JUCKYCCHM TeMe B TeYeHHUE
OTBEJCHHOTO BPEMEHMU.
3anaya JaHHOTO 3Tana — c(hOpMyJIMPOBaTh IPYIIIOBYIO MMO3ULIUIO IO TEME AJIsl JUCKYCCHU.

3. TlpoBemeHne MUCKYCCHHU. 3aciyIIMBaeTCs DS CYXKIEHHH, MpeIaraeMblX KaxIOH TPYIIIOii.
Ilocne Kamoro CyKIE€HHWsS OIIOHEHTHI 3aJal0T BOIIPOCHI, BBICIYIIMBAIOTCS OTBETHl aBTOPOB
npe/ylaraeMbelx  Ho3unui. B 3aBepmieHun guckyccuu  GopMmysupyeTcs o0liee MHEHHe,
BBIPAXAIOIIEE COBMECTHYIO ITO3ULIUIO 110 TEME JUCKYCCHH.

4. TlonseneHus UTOTOB. DKCIEPTHI IPEJIATAIOT OLEHOYHBIE CY/KIEHHUS 110 BBICKA3aHHBIM MO3UIIAAM
CBOMX TpYIII, OCYILECTBIISIOT CPAaBHUTEIbHBIA aHAJIW3 II€PBOHAYAIBHOM M OKOHYATEIbHOU
ITO3ULIMH, IPEACTABICHHOW CBOEH IPYIIIION BO BPEMS AUCKYCCHUU.

5. TlpenonasaTenn AaeT OLEHOYHOE CYXKACHHE OKOHYATENEHO CPOPMHUPOBAHHOM TIO3UIIMU BO BPEMS
JIUCKYCCHH.

IIpuHuMNBI padoTHI HA HHTEPAKTUBHOM 3aHATHH B (pOpMe TUCKYCCHUM:

Kaxplif yuaCTHUK JUCKYCCHH IO JTF0OOMY BOIIPOCY UMEET MPABO Ha COOCTBEHHOE MHEHHE.

OTtcyTcTBUE NPAMOI KPUTHUKE IMYHOCTH, KPUTUKE MOKET TOJIBEPTHYTHCS TOJIBKO HIesl.

Bce, uro o0cyxkIaeTcs U TOBOPUTCS BO BpeMs TUCKYCCHM — HE PYKOBOJCTBO K JAEHUCTBHIO, a
nH(pOpMaIIKS K pa3MbIIIJICHHIO.

MeTtoauyeckue yKa3aHus 110 NPOBEACHUIO KEHC - aHAJIHM3a
3HAYUTENbHBII MHTEpPEC MPEICTABISET MCIIOJIB30BAaHHE NMPH OOYYEHWH WHOCTPAHHOMY SI3BIKY
Kelic-aHaM3a, TO €CTh aHalu3a y4eOHBIX KOHKPETHBIX CHUTYalUil, CHelHalbHO pa3padaThiBa€MbIX Ha
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OCHOBE (haKTHYECKOTO MaTepuaa ¢ LebI0 MOCIEAYIOIIEro pa3dopa Ha ay JUTOPHBIX 3aHITHSAX.

Kparko keiic MOXXHO ompenenuTh Kak mpoOiemy, TpeOyromyro pemieHus. Jpyrumu cioBaMu
CTyJIGHTaM JaeTcsi HUCXoAHas uH(popMalys, OTHOCAMAsACAd K mpobieme, TpeOyromel pereHus.
CrygeHTaM HYXHO CHUCTEMAaTHU3MpPOBATh M IPOAHAIM3UPOBATH TEKCTOBBIE MaTepuaibl, CHEIaTh
NHTepHeT-3anpoc 11 yTOYHEHUs JeTaled pacCie0BaHus U T. II.

Amnanu3 keiica npeanojaracTt BbIIOJHCHHUE CTYACHTAMH CIICAYIOIINX 8 maros:

1. OsnakomieHne C TEKCTOM JUI JOCTHKEHHS OOMIEr0 NMOHUMAHWs, MOHMMAHUS CYTH
npoOjaeMbl U O3HAKOMJIEHHS C OCHOBHBIMM IEPCOHaXaMU C Pa3sHOOOpa3sHbIMH TOYKAMU
3penus. Hanucanue Summary, T.€. 0Tpab0OTKa HaBbIKa «y>KUMaTh» TEKCT.

2. ®OopMynMpOBKa NPOOJEMBI ¢ TOYKH 3PEHHsS HMHTEPECOB OM3HECA, a HE KOHKPETHOTO
[IEPCOHAXKA, TPYIIIBI WIN JONOBAPUBAIOLLIEICS CTOPOHBI.

3. CocraBnenue cmucka «ueiictByromux» ami  (Cast of Characters) ¢ kparkoid

XapaKTEePUCTUKON KaXKJ10TO.

VYcTaHOoBIIEHHE XPOHOJIOTHH COOBITHH (KaK COOBITUS pa3BUBAIOTCS BO BPEMEHN ).

Cocraienue croucka mpoOiem (iSSUES), CBSI3aHHBIX C OCHOBHOMW, OTPaH)KHMPOBAHHBIH B

HOpsiIKE 3HAYMMOCTH 3TUX MPOOIIEM.

6. Ipemnosxenus (Options) BO3MOXKHBIX TIIyTell pelleHHs IIPOOIEMbl U OOOCHOBAHME
(M37105KEHHE WIIITFOCOB» U «MUHYCOBY) — IPEJIOKEHHBIX MTyTell TOHKHO OBITh HECKOJIBKO.

o &

7. PeKoMeHaLMK 110 aKTyanu3amuy (IPETBOPEHHIO MyTeH PEMICHHUS TPOOIEMBI B KU3HB).
8. Tlomarosslii mIaH aeiicTBHUsL.

Pesynmprathl  HEOOXOOMMO WPEACTaBUTH IHOO B (dbopmMe MMCbMEHHON — aHAIUTHYECKON
3aIlUCKH, TMOO0 B BUJE MYJIbTUMEIUITHON NpEe3eHTaLUH.
[Ipu obcyxneHnn Keiica BO3MOXKHA JHMCKYCCHS, B XOJ€ KOTOPOW CTYIEHTHI BHIpAOaTHIBAIOT U
IIPUHUMAIOT KOJUIEKTUBHOE PELICHHUE.
MeTtoauyeckue yKazaHus 110 NOATOTOBKe M NIPOBEECHHUIO POJIeBOii/ 1eJ1I0BOM UTPBI
IoaroroBuTENBLHBIN 3TAN
® [3Yy4YEHHE «CLEHApUs» C OIpe/eleHUEM MPEeroaaBaTeaeM LeNH, COAepKaTeIbHON CTOPOHbI
UT'PBI, 3HAKOMCTBO C IPaBUJIaAMH, PETJIAMEHTOM;
® KOJUIEKTMBHOE, JTUOO HEMOCPEJCTBEHHO C y4acTHEM IpenoJaBaTelis pacrpeaeseHue poseit
YYaCTHHUKOB, HHCTPYKTaX IO pOJIsiM, JOPMHUPOBAHUE MaJIbIX TPYIII;
® [I0JrOTOBKAa MaTEPUAILHOTO 00ECTICUeHUsI UTPHI (€CITH B 3TOM €CTh HEOOXOAMMOCTD).
PaGounii 3Tan (pa3sirpbiBanue poJieil)
® rpymnmnoBas paboTa HaJ 3a/laHUEM;
° MEXTPYIIoBasi AUCKyccus (eciu Toro TpeOyeT clueHapuii), ONpele’eHHe TpyNIoBOi
MO3HIIMHU 10 00CYXJaeMOMY BOIIPOCY;
° 3amuTa (Mpe3eHTalus) pe3yJbTaToB, BEIPAXKAIOUIUX COBMECTHYIO MO3ULIUIO MAJION TPYIIIbI
M0 TeMe OOCYKICHHUS.
3aKJII0YUTeIbHBIN dTAll
® (opMynIMpoBKa OOIIMX BBIBOJOB II0 pe3yjlbTaTaM TIpYIIOBOrO aHajlu3a CHTYyallUH,
M0JIBEJIEHNE UTOTOB;
® oleHKa pabOThl MaJIbIX TPYIIN IMpernojaBaTesieM (CaMOOIEHKa YYaCTHUKOB JUCKYCCHHM C MX
COOCTBEHHBIMH KOMMEHTapUSIMH).

MeTtoanyeckue peKOMeHAalMHU 110 HAMMCAHUIO Jcce
Occe- 3TO COYMHEHHE, KOTOPBIA BbIpa)kaeT JIMYHOE MHEHHE aBTOpa 00 OMpeesIeHHON Teme,
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npeacrapisioneld oomuit narepec. OCHOBHOM LIEJIBbIO 3cce sBIsETCS (POpMUPOBAaHUE MHEHHS YUTATEIS.
OCHOBHBIMU OCOOEHHOCTSIMH 3CCE€ SIBISIOTCS KpPaTKOCTb, SICHOCTb COOOLIEHHS, CYOBEKTUBHOCTb,
oOpalieHne K MUPOKOH ayTUTOPUU U CUIIbHOE BIIUSTHUE.
CyumecTByIOT pa3JIu4yHbIe THIIBI 3CCe:
OIIMCATENBHOE ICCE
CPaBHUTEJIBHOE ICCE
3Ccce-MHEHHE
apryMEeHTHPOBAHHOE 3CCe
KPUTHYECKUHN OYEPK
aHAJINTUYECKOE ICCE U M.
OTtim4uTeIbHBIE YePThI ICCe:
- (popMabHBIHN SA3BIK
- TJIaroJibl B OCHOBHOM B aKTHMBHOM 3aJI0T€
Jcce He J0JKHO COACPKAThH:
- COKpaleHus Wik ab0peBUaTyphl,
- YIPOILEHHBIN CIIOBaph U BBIPAXKEHMsI, XapaKTepHbIE /ISl pa3rOBOPHON peuH (CJIEHT);
- opdorpadpudeckre u rpaMMaTiIecKue OMMOKH DTambl HAMUCAHK 3cce (PEKOMEHIAIHS CTYACHTY):

1. TIlpexne uem nucath 3cce, BHIOEPUTE TEMY H OIIPEEIUTE LEIEBYIO ayIUTOPHIO

2. TlpomymaiiTe BCTyIIEHHE, B KOTOPOM OOBACHHMTE O YeM Bbl OyjeTe TOBOPHUTH B 3cce. OHO
JIOJKHA OBITH HE 00JIee OTHOTO MPEIOKCHHSL.

3. IlpencraBbTe OCHOBHYIO HJEH Bamero scce, apryMeHTBI «3a» Ballly OCHOBHAS Hjes U

«IPOTHBY HEE.

Co3znmaiite HabOpocok Barero acce.

Hamummure OCHOBHYIO YacTh 3cce, B KOTOPOW MPUBEIUTE apryMEHTHI, (PaKThl, TPUMEPHI U

MPUYUHBI TOTO, O YeM BBl mummmTe. Lleah OCHOBHOW 4YacTH 3cce - MOACIUTHCS UICIMU C

BaIllIM YUTATEIIEM.

ok

6. Hanumure 3akimodeHMe. 3aKIIOUEHHE MOBTOpAET IVIAaBHYIO MJEI0 Ballero 3cce |
pPE3IOMUPYET TO, O UEM BBl HAMCAJIM B BaieM 3cce. Llenp 3akimoueHus - 3aCTaBUTh YATATENS
3aIyMaTthCs O TOM, O Y€M BBI IMHIIIUTE.

7. Tlepeunraiite H OTKOPPEKTUPYHTE HAITMCAHHOE.

MeTtoaunyeckne yKasaHus K HAIIUCAHUIO J0KJIa1a

(Report writing)

C nomouiplo I0KJaza Mbl ONKCHIBAEM, AHAIM3UPYEM, KPUTHUKYEM HCCIENOBAHUE WIIM IPOCTO
Kakue-TO JaHHble. Hanumcanme nokiiaga Ha aHIVIMMCKOM 4acTO BKIIOYAETCS B IPOrpaMmy
MEXIYHAPOAHBIX DK3aMEHOB. boiiee TOro, 3T0 HEOTbEMIIEMAs 4acTh HE TOJILKO HAy4YHOM, HO U JEJIOBOU
KU3HHU.

Tembl n1s1 nokaanoB. Eciii B ocHOBe 3cce Jiexar o0lIe TeopeTudeckre BOMPOCHI, TO TaKOM B
MMCbMEHHOW paboThl, KaK JOKIIA[, SIBISIETCS OMMCAHUEM ITPOBEIECHHBIX SKCIIEPUMEHTOB, OIIPOCOB, HHOTAA
CpPaBHEHHMEM Da3HbIX BApMAaHTOB KAaKOH-IMOO CHUTYyalluH, Jaxke NpocTo 0030poM. OueHb 4acTo JOKIa[
3aKaHYMBAETCA NMPAKTUYECKUMU PEKOMEHAAIUSAMHU.

Yrto mucarb B JaokjJaage? Bcs umHbopmanms B J0KIane JO/DKHA OCHOBBIBATHCS TOJBKO Ha
ONMCAaHUU U aHAJIN3€ PEaNIbHbIX COOBITUI MM OOIICTIPUHATON NMpaKTUKU. J[oKIaasl MOTYT MpearnonaraTh
peKoMeHaaluu Ha Oyfyliee W MPOTHO3bl, OJHAKO U Te, W APYrHe JOJDKHBI UMETh KaKyl0-TO OCHOBY.
JlokJiag — 3TO TOJBKO (aKTUUYECKUE TaHHBIE, a HE COUMHEHUE Ha BOJbHYIO TEMY.

Crpykrypa nokaaga. Jlokmaag JoKeH OBITh YETKO CTPYKTYPUPOBaH: pas3fielieH Ha
olpesieNieHHbIe YacTH, KaKJas U3 KOTOPHIX UMEET IMOA3arojioBOK. B yueOHBbIX 3aBEeJEHHUSX M KPYHMHBIX
KOMIIAHUSAX TOTOBAT JIOKJIAAbl C MAapKUPOBAaHHBIMHM CIMCKaMH, TaOMUIaMM, WIIIOCTPAIUIMHU,
nuarpammami. Bee 3To TONIbKO MPUBETCTBYETCSI U MOKET OBITH CBOOOHO MCHOIB30BAHO B JJOKJIAaX.

Jloknax MokeT ObITh HAlMCaH Kak OT MEpPBOro, HO Yalle OT TPEThEro JHIla, 3TO 3aBHCUT OT
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KOHTEKCTa U 1ieneBoi ayauropuu. OTaaBaiiTe NpeArnodYTeHne MpOCTOM rpaMMaTUKE, KOTOpasi IpU 3TOM
MOMOTaeT BbIpa3UTh OOBEKTHBHOE MHEHHE: MACCUBHBIM 30T, O€3/IWYHble KOHCTPYKIMH U T. .
Wudopmanus nommkHa ObITH M3JI0KEHA MPOCTO M YETKO. YOeaUTech, YTO BbI 3HAETE TOYHOE 3HAUYECHUE
Kaxzoro cioa. He BHocuTe B nokian mHGOpMaIMioo, 0€3 KOTOPOH MOXXHO OOOWTHUCH. YTOTpeOssiTe
pacnpoCTpaHEHHBIE CJIOBAa U CioBOcodYeTaHus. Cieaute 3a pa3MepoM IPENJIOKEHUN: OHU HE JOJIKHBI
OBITh CIMILIKOM CJIOKHBIMU, C OTPOMHBIM KOJIMYECTBOM PEUEBBIX 000POTOB U 00bsicHeHHH. O0sA3aTeIbHO
UCIOJIB3YyHTE B JOKIaae cioBa-cBsa3ku (linking words).

JlokJiiag uMeeT CTaHIapTHYIO CTPYKTYPY, KOTOPYIO HY)KHO B35ITh 32 OCHOBY. B mo0om nokmnane
JOJKHO OBITh 5 JIEMEHTOB:

1. Introduction (Bctymnenue). B 3Toil cekiyM HyXHO KpaTKO ONKMCATh MPEAMET JOKIaAa, IPUBECTH
NPUYHHBI, TIOYEMY Bbl 3aHUMAETECh UMEHHO 3THM BOIIPOCOM, M MOXHO CJeNaTh HeOOJIbIIONH 0030p
JIPYTUX UCCIIeIoBaHuM 1o TeMe. Berymenue

— OTO Ipe3CHTAlIWA UCIHU U IPCAMETA, T.C. YATATCIIb JOJIKCH IIOHATH, UYTO CMY
OXKHMJIaTh OT palOThI. 3/1€Ch JTOJDKHO OBITH KPAaTKOE M3JI0KEHHWE OCHOBHBIX HCH (summary ).B
HavaJIC JOKJIada MOXXHO BOCIIOJIb30BaThCA TaKUMH (l)pa3aMI/I:

o The aim/purpose of this report is to examine/evaluate/describe/outline the positive and negative
features of two different phenomena... — Llens 3TOro0 M0KIaa — H3YYUTh/OLCHUTH/OMUCATH/BBIICIUT
MMOJIOKUTECIIBHBIC U OTPULATCIIbHBIC YEPTHI IBYX PA3HBIX SIBJICHUH. ..

o This report aims to provide an overall view of the situation below. — Ilenp 3Toro moknaga — nate
IMOJIHOC MIPEACTABJICHUC O CUTYAallH.

e It will also include/consider/suggest/recommend... - On TaKKe Oymer
BKJIIOYATh/ paCCManI/IBaTL/ npezmaraTL/ PCKOMCHIOBATD...

e The report is based on a survey conducted among college students. — DToT mokiag OCHOBaH Ha
Oompoce, IMPOBECACHHOM Cpeiu CTYACHTOB KOJIJIC KA.

o Itis generally accepted that... — O6menpuHsTO, YTO...

2. Methods (meromsl uccnemosanus). Jlaiite oTBeThl Ha Takue Bompochl: «Kak IpoBOAUIOCH
uccienoanue?», «Kakue HHCTPYMEHTHI U IPUEMBbI ObLITH UCTIOJIB30BAHBI?Y.

3. Results (pesymbraTtel). 31ech HEOOXOAMMO ONHMCAaTh, 4YTO Bbl OOHAPYKHIM B pe3yjbTare
UCCIIEIOBaHMsI, U HAIlMCaTh, HACKOJIBKO PE3YJIbTaThl TOYHBI U C YEM 3TO CBSA3AHO.

4. Discussion (o6¢cyxkaenne) — 06CyXkKIeHNe OCHOBHBIX MOMEHTOB, KOMMEHTapuH 00 3Q(EKTHBHOCTH
UccIIeIoBaHMsl. SI3bIK TOJKEH OBITh TAKKE CAepXKaHHBIM U yoenutenbHbIM. [lone3nbie ppasbi:

o The vast majority of... — TTogasJstroriee OOIBIIUHCTBO. ..

e This is probably due to the fact that... — BeposiTHO, 3T0 MPOHUCXOAUT MOTOMY, UTO...

o One measure which may improve the situation would be to introduce... — OaHoii u3 mMep, KOTOpbIE
MOT'YT YJIYUIIUTh CUTYyallUIO, CTAHCT BHCAPCHUC. ..

e | would recommend that the company (college) should...(do...) — S pexomeHmy0 KOMIAHUK
(koytemxy)... (caenars...)

5. Conclusions (BeiBOmbI). IlocnmemHsss YacTh — TIOABEACHHE WTOTOB U MPEIOXKEHUA  JIId
MOCJICAYIOIINX PICCJICI[OBaHPIfI, KacCcarwianuxcss TEMblI JOKJIaaa. HOI[BGCTI/I UTOTH MOXHO TaKUMHU
CJIOBAMMU:

e In the light of the results of the survey, | strongly advise... — BBuay pe3yabTaToB ompoca s

HACTOATCIIBHO COBCTYIO...
o It appears that... — Oka3anocs, 4To...
e Inconclusion / On balance / To sum up... — B 3akmntouenue / B utore...

B mosHOIIEHHOM [TOKJIaZe TakKe JOJDKEH OBITh CIMCOK HCIOJIb30BAHHON JUTEpaTryphl. Moryt
MNPUCYTCTBOBATDH U APYIru€ 4aCTH, 3TO 3aBUCUT OT MPECAMETA U LCJIN OOKJIAaAa. COOTBCTCTBGHHO, €CJIN MbI
HMEEM JC€JI0 C KpaTKUM JOKJIaJ0M, HallpUMEp, Ha 3K3aMCHEC, HGO6XO)II/IMO OpOoACMOHCTPHUPOBATE HE
CTOJIBKO 3HAHUC BBI6paHHOI7I TEMBI, CKOJIBKO B II€JIOM IIOHHMMAHHME TOI'O, 4YTO TAaKO€ AOKJIAAd M HN3 KAaKHX
JacTed OH COCTOHT. TaK, OIMMCAHHBIC BBINIC YaCTH JOKJaJa Ha 3K3aMCHEC HCEMHOI'O YIPOIIArOTCia, U
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BBITJISIAT TAK:
e Introduction — BcTymuienue.
o Reasons why you are writing (write about facts) — npuunHbI, TOOYAMBIIKNE Bac MHCATh 00 3TOM
(coobmuTe (haxThr).
e Suggestions to solve a problem (a kind of discussion) — mpemioxxeHUsT ¥ CIIOCOOBI PELICHHUS
po0JIeMbl (aHAJIOT 00CYKICHU).
o Conclusion — BeIBOIBI.

11. IlepeyeHbr WH(OPMALMOHHBLIX TEXHOJIOTHH, MCIOJb3yeMbIX IIPH OCYLIECTBJICHUH
00pa30BaTe/IbHOIO Npolecca MO0 AUCHUILINHE, BKIKYas NepeyeHb He00X0AMMOro NporpaMMHOro
obecrieyeHUsi 1 MHPOPMAMOHHBIX CIPABOYHBIX CHCTEM (ITPU HEOOXOMMOCTH)

[lpu ocymiecTBiaeHUH 00pa30BAaTENLHOrO IMpoliecca OOy4arIMMUCS U MPOecCcopCcKo-
MPEIoIaBaTeIbCKUM ~ COCTABOM  HCIIONIB3YIOTCS:  IPOTrpaMMHOE — obOecriedueHue, HH(POPMaIMOHHO-
CIIPaBOYHBIC CUCTEMBI, 3JICKTPOHHBIC 61/I6J'II/IOT6‘IHBI€ CHUCTCEMBI.

11.1 KoMnuieKT JIMIEH3UOHHOT0 IPOrPAMMHOI0 o0ecrevYeHus:

1. Windows Microsoft office
2. AwnrtuBupycHas 3auuta ESET NOD32

11.2 CoBpemeHHbIe IpodecCHOHATbHBIE 0a3bl JAHHBIX M HH(POPMALMOHHBIE CIIPABOYHbIE
CHCTEMBbI:

- Undopmannonno-npasosas cucrema «Koncynprant [Lmrocy»

-AnanuTtnueckas cuctema Bloomberg Professional.

-SPSS  Statistics (Statistical Packageforthe Social Sciences—crarucTuueckuii maker s
COIIMAITBHBIX HAYK).

- 6a3sl qanubix Poccrarta: [IBCJ], EMUCC, CCPI MB®

-DnexrponHas >HIMKIoneans: http://ru.wikipedia.org/wiki/Wiki

-CucreMa KoMIUIeKCHOTO packpbiTus nHdopmanuu « CKPUH» http://www.skrin.ru/

11. 3 CepTuduumupoBaHHble MPOrpaMMHbIE U aNMapaTHbIE CPEACTBA 3a1IUTHI HHGOPMAIUU

CepruduiupoBanHple TPOrpaMMHBIE W amllapaTHbIE CpeACTBa 3allUThl WH(OpMaAIUU HE
IIPEYyCMOTPEHBI.

12.0nucanue MaTepHAIbHO-TEXHHYECKOWH 0a3bl, HeOOXOAMMOIl ISl OCYIIeCTBJIEHHS
00pa30BaTeIbHOIO NMPOLECCA MO JUCHUIINHE

Jlnist ocyIiecTBiIeHUs: 00pa30BaTeIbHOIO Mpoliecca B paMKax JUCIMIIIMHBI HEOOX0AUMO Halln4ue
CHeIHaIbHBIX TOMELICHUH.

CrnenanbHble TOMELEHHS MTPEICTABISAIOT c000il yueOHble ayIUTOPUU Il IPOBEICHUS JEKIHHA,
CEMHHAPCKUX M NPAKTHUUECKUX 3aHSATHH, BBINOJHEHUS KYpPCOBBIX TPYNIOBBIX W HWHAWBUAYAIbHBIX
KOHCYJIbTAallMi, TEKYIIEro KOHTPOJISI M IPOMEKYTOYHOM aTTecTalMd, a TaKKe IOMEUICHUS IS
CaMOCTOSITENILHOM padOThl ¥ MOMEIICHUS 111 XpaHEHHS ¥ MPOPUIaKTUUECKOT0 00CTyKUBAaHUS y4eOHOTrO
000opyI0BaHUs.

[IpoBenenue neknii 1 CEMUHAPOB B paMKax JUCLUUIUIMHBI OCYILIECTBISETCS B TOMEUICHHSX:

- OCHAIIICHHBIX JIEMOHCTPAIIMOHHBIM 000PYA0BaHHEM;

- OCHAILIEHHBIX KOMIIBIOTEPHON TEXHUKOMN C BO3MOXHOCTBIO MOJKIIIOUEHUS K ceTH «HTepHeT»;

-00€ecreunBaroUINX JOCTYII B AJIEKTPOHHYIO HH(OPMAIIMOHHO-00pa30BaTeNbHYIO Cpey YHUBEPCUTETA.
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http://ru.wikipedia.org/wiki/Wiki
http://www.skrin.ru/

CHGL[I/IaHBHBIe IIOMCIICHUA OOJIZKHBI OBITE YKOMIIJICKTOBAHBbI CHeI_II/IaJ'II/I?)I/IpOBaHHOﬁ MeOENbI0 U
TEXHUYECKHMHU CPEACTBAMH OOYYCHHMS, CIYXAIIUMH ISl TpEICTaBlIeHUs ydeOHOH uHDopMamu
OO0JIBIION ayAUTOPHUH.
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